OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Betriebsanleitung

Version 1.5.1

Tisch- und Saulenbohrmaschine




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheit

1.1 Sicherheitshinweise (WarnhinWEISE) .........cccviiiiiiiiiiie e e e 6
1.1.1 Gefahren-KIasSIfiZIEIUNG .........ooiiiiiiiiiie et e e e s e e e e e st e e e e e e etbaessrbaeaeeennes 6
1.1.2 Weitere PiKIOGIaMMIE ......o.uiviiie et e ettt e e e s et e e e e e e bt e e e e e ssatbeeaeessstbaeeaesatbaeeeeeane

1.2 BestimmungsgemaRe Verwendung
1.3  Vernunftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung

1.3.1 Vermeidung von FEhlanWenduUNQEN......... .ottt et e e e e e eeeeeaa e e e
1.4 Gefahren, die von der Tisch- und Saulenbohrmaschine ausgehen kénnen
15 QUAlIfIKALION ES PEISONAUS .......eeieieiiiiiiii ettt e e e sttt e e e s e tb e e e e e e sbe e e anseeeeeesasnaeeaaean
TR A 11 (o (U o] o 1Y PR TPPPRP
1.5.2  AULOTISIEIE PEISONEIN ...cciiiiiiiiie ettt ettt et ettt e e s ba e e bt e e sieenaeeennnes
1.6 [21=To =T aT=Tq o T 1Sy i o] =T o PP SPURPPRN
1.7 SicherheitsmafRnahmen wahrend des Betriebs
1.8  SicherhetSEINIICRIUNGEN ... e ettt e e ettt e e e e et e e e e e e anee e e enbe e e e e e ennnneeaaas
1.9  SicherhetSUDEIPIUTUNG. ....cco it e ettt e e e e bt e e e e e e e st ee e e e e ntbeennbeeeeeeennnneeeans
1.10 Not-Aus-Schlagschalter-.... .
0 =T o Y] o PRSPPI
1.11  Trennende SChULZVOITICRIUNGEN. ......c.iii ittt e et e e e e et e e e e e e eneneeeeeas
o O A = T o (W1 =T 6o 4 11| 2P UUTTPTIPI
1.11.2 Schutzabdeckung der Riemenscheiben
1.11.3 Verbots-, Gebots- und Warnschilder ........... .
1,12 KOIPEISCRUIZIMITIEN ...ttt e ettt e st e s n e e se e e s b e e s nnn e e e aeneeenas
1.13  Sicherheit WAhrend des BetrEDS .........coiiiiiiie ittt e e et r e e e st e e e e s nnrrneeeeas
1.14  Sicherheit bei der INStANANAITUNG .....c.viiiiiie et e e
1.14.1 Abschalten und Sichern der Tisch- und S&ulenbohrmaschine...........cccccooeriiiiiie i 16
1.15 Verwenden VON HEDEZEUGEN .........oiiiiiie ettt e et e e e nareeaeeas 16
1.15.1 Mechanische WartungSarDeiteN ............eoii i 16
O SR U T g =11 o 1= o] o | PP UOSUUPRR 16
000 A =Y o SRS 16
2 Technische Daten
2.1 EleKtriSCREr ANSCRIUSS........ ettt e e e et e e e eb e e e e e s snbeneeaenaae 17
2.2 [210] a1 4 (=T 1S3 (1] o o [P UPU PP PUPTUPPUPPRRN 17
2.3 SPINAEIAUTNANME ...ttt e ettt e e e e ettt e e e e et e e e e e e e nneeennb e e e e e enaeeeaeaan 17
24 1270 ] a1 1o o SRS PSP SUORSPRR 17
2.5 Abmessungen ...18
P ST AN 4 o =11 5] = LU PP PU PO PPRTRPURPTR 18
2.7 (D] (=] g V4= o] =1 o RO PO U PP PRPTUPOUPPRN 18
2.8  Umgebungsbedingungen ...18
2.9 2T 1 =T 0] 1 011 (= TS PRRTUPURSRR 18
P22 O = 0 1 £7] o] 1T o ISR 19
3 Montage
3.1 (L= (=T (W00} = T o [P UU PP PP UPOUPPR

3.2 L= U] oL SO PP TOPPPPPPPPPPP
3.3 Lagerung
3.4 Aufstellen und Montieren
3.4.1 Anforderungen an den AUFSEEIIOM..........oiiiiii e e 22
I 2 |V o] o 1= = o SRRSO
3.5 AUTSTEIIEIN . et
3.5.1 Befestigen .............
3.5.2 Montageskizzen
3.6 Erste INDetriebNanME ... .o ettt e e e

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 2 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4 Bedienung

4.1 Bedien- UNA ANZEIGEEIEMENTE .....cco ittt e et e e e e e e e e e s tb e e e e e e stbesntbeeaeeaas
4.2 SICREINEIE ..ttt b et e e b e e nbee s
4.3 BEAIENEIEIMENTE ... ..ot e e e ettt e e e e st e et e e e bbbt e e e e e abbbeeeeeeanebeeeeeann
o T = To T 1] (=T F= g Tl ] F= o SRR
4.3.2 Tischneigung.........ccccee....
N O =10 V.2= o1 \Y/=T = Ta o [=T (U] o o RO
4.4.1 DrehzahltabellEN ........ooo ittt e sttt e e e e e e e e e e e enaeeeas
45 BONMUET ...ciiiiiee s
4.5.1 Zahnkranz - BONMUIET (BL3) ...uiiiiiiiiiiieiii it e sttt e e e ettt e e s ettt e e e s st e e e e e e satbe e e e e s snbaaeaessnsbeeeas

4.5.2 Aufbau Schnellspann - BONMULET ..........uviiiiiiiicc e e
4.5.3 Ausbau Schnellspann-Bohrfutter B13 / BLA.........cccoiiiiiiieiiiiiiiee et
4.6 [ 0110 o o T PSP TPPPPPPN
Vo Y o fo (=10 0 I A g o= €0 =1 o F RO UPEPR
4.8  WANhrend dem ArDEITSGANG . ... .o eeeie ettt et e e e ettt e e e et e et e e e e e tbee e e e e e enneeeeaeereeeaeeannneeeas

5 Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl
5.1 Tabelle Schnittgeschwindigkeiten/ Vorschub

5.2 Drehzahltabelle .........oooiiiiie e
5.2.1 Beispiel zur rechnerischen Ermittlung der erforderlichen Drehzahl an Ihrer Bohrmaschine....... 39
6 Instandhaltung
B.1  SICNEINEIL ..o 40
L I R Vo o T=T =1 (0 o o [ OO PSP TPPPPPPN 40
6.1.2 WiederinbetrieDNaNME .........ccuvii e e 40
6.2 INSPEKLION UNG WEAITUNG ...ttt e e e ea bttt e e e e bbbt e e e e e bb e e e e e e aeeeeeeanntbeeeeeann 41
6.3 {10153 F= T [0 £]= AU [ o TR 42
7 Ersatzteile - Spare parts B13, B14, B16, B20, B25, B32
7.1 Ersatzteilzeichnung - Parts drawing BL3 / BL4 .......ccooiuiiiiiiiiiiiiiie ettt e e ee e e sibana e
7.1.1 Ersatzteilliste - Parts list B13 / BL4 ......ccociiiiiiiiiiiiiie e
7.2 Ersatzteilzeichnung - Parts drawing B L16.........ccoiiiiiiiiiiiiiiiee et e e
7.2.1 Ersatzteilliste - Parts liSt BLB.........ccoiiiiiiiiiiiieie et
7.3 Ersatzteilzeichnung - Parts drawing B20 / B25 .........ooiiiiiiiiiiciiieciee e
7.3.1 Ersatzteilliste - Parts list B20 / B25 ......ccociiiiiiieiiieeeee et
7.4  Ersatzteilzeichnung - Parts drawing B32.........ccoiiiuiiiiiiiiiiiee et e e e sare e e e e eesrareea e
7.4.1 Ersatzteilliste - Parts list B32.......ccccocveiviiiiiiic s
7.5  Schaltplan - Wiring diagram B13/ B14/ B16/ B20 (~230V)
7.6 Schaltplan - Wiring diagram B20/ B25/ B32 (~400V) .......uutiiiiiiiiie et
7.6.1 Ersatzteilliste Elektrik- Parts list electrical components B13,B14,B16,B20 (~230V)..........ccccc.... 58
7.6.2 Ersatzteilliste Elektrik- Parts list electrical components B20, B25, B32 (~400)...........ccvveviveennee 58
8 Stdérungen
9 Anhang
9.1 UTNEIDEITECNT ...ttt e e s e e s r e e e n e e e nnre e e nannas 61
9.2 TerMINOIOGIE/GIOSSA ....c..veeeiiiieieitee ettt ettt ekt s bt s et e e bt e et e e san e e abb e e nareeennneee s 61
9.3 MangelhaftungSansSpriche / GAIANTIE ...........oouviiiiiieiie e 62
9.4  Entsorgungshinweis / WiederverwertungsmogliChKeIteN: ..........c.evieiiiiiiiii e 62
9.4.1 AURErDEtriEbNENMEN ... 63
9.4.2 Entsorgung der Neugerate-VerpackUNQ ..........ocueeieeiiiiiiee it e e e e e e e e e 63
9.4.3 ENtSOrgung deS AILGEIALES. .......eeiiiiiiiiie ettt et e e e e e e s stbb e e e e e anbbeeeesreeeeeaas 63
9.4.4 Entsorgung der elektrischen und elektronischen Komponenten...........cccccceriieeeiiniieeeenniieeennn 63
9.4.5 Entsorgung der Schmiermittel und KUhlschmierstoffe ... 64
9.5 Entsorgung Uber kommunale Sammelstellen............oouuiiiii e 64
9.6 ROHS , 2002/95/EG......ccuetitiiiieeitt ettt ettt ettt ettt b et h et bbbt e a ekttt e e bR b e bt be e nane e 64
9.7 ProduktbheohaChtUNG .......ooeeie e 65
9.8 EG - KONfOrMITAISEIKIEIUNG ...ceo ittt et 66

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 3



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.9 EG - KONfOIMIAISEIKIATUNG ...cc ettt ettt e e e ettt e e e e ettt e e e e e s amneeea e e ennnneaaeaanns 67

9.10 EG - KONFOrMItAISEIKIAIUNG .....eeeiiiiieeiiit ettt e e nne e 68

9.11 EG - KONfOrMItAISEIKIAIUNG .. ..vviiieiiiiii ettt e e e et e e e e et e e e e et e e e e e s e sabaeeaeeasnstaeeans 69

9.12 EG - KONfOrMItAISEIKIAIUNG .. ..vviiieiiiiiie ettt e e e e e e e e e e e et ba e e e e s e ssbaeeaeeannsnaeeans 70

9.13  EG - KONTOrMItAISEIKIAIUNG ... .eeiiiiiiiieie ettt ettt e st e e e s rbb e e e e e nnnnneeeas 71
Vorwort

Sehr geehrter Kunde,
vielen Dank fur den Kauf eines Produktes von OPTIMUM.

OPTIMUM Metallbearbeitungsmaschinen bieten ein HochstmalR an Qualitat, technisch optimale Lésungen
und Uberzeugen durch ein herausragendes Preis-Leistungs-Verhéltnis. Standige Weiterentwicklungen und
Produktinnovationen gewahren jederzeit einen aktuellen Stand an Technik und Sicherheit.

Vor Inbetriebnahme lesen Sie bitte diese Bedienungsanleitung grindlich durch und machen Sie sich mit der
Maschine vertraut. Stellen Sie auch sicher, dass alle Personen, die die Maschine bedienen, immer vorher die
Bedienungsanleitung gelesen und verstanden haben.

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung sorgfaltig im Bereich der Maschine auf.

Informationen

Die Bedienungsanleitung enthalt Angaben zur sicherheitsgerechten und sachgemaéfen Installation, Bedie-
nung und Wartung der Maschine. Die standige Beachtung aller in diesem Handbuch enthaltenen Hinweise
gewahrleistet die Sicherheit von Personen und der Maschine.

Das Handbuch legt den Bestimmungszweck der Maschine fest und enthélt alle erforderlichen Informationen
zu deren wirtschaftlichen Betrieb sowie deren langer Lebensdauer.

Im Abschnitt Wartung sind alle Wartungsarbeiten und Funktionsprifungen beschrieben, die vom Benutzer
regelméaRig durchgefiihrt werden missen.

Die im vorliegenden Handbuch vorhandenen Abbildungen und Informationen kénnen gegebenenfalls vom
aktuellen Bauzustand Ihrer Maschine abweichen. Als Hersteller sind wir stdndig um eine Verbesserung und
Erneuerung der Produkte bemiiht, deshalb kénnen Veranderungen vorgenommen werden, ohne dass diese
vorher angekindigt werden. Die Abbildungen der Maschine kénnen sich in einigen Details von den
Abbildungen in dieser Anleitung unterscheiden, dies hat jedoch keinen Einfluss auf die Bedienbarkeit der
Maschine.

Aus den Angaben und Beschreibungen kénnen deshalb keine Anspriiche hergeleitet werden. Anderungen
und Irrtimer behalten wir uns vor !

Ihre Anregungen hinsichtlich dieser Betriebsanleitung sind ein wichtiger Beitrag zur Optimierung unserer
Arbeit, die wir unseren Kunden bieten. Wenden Sie sich bei Fragen oder im Falle von Verbesserungsvor-
schlagen an unseren Service.

Sollten Sie nach dem Lesen dieser Betriebsanleitung noch Fragen haben oder kdnnen Sie ein
Problem nicht mit Hilfe dieser Betriebsanleitung l6sen, setzen Sie sich bitte mit lhrem Fachhandler
oder direkt mit OPTIMUM in Verbindung.

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.- Robert - Pfleger - Str. 26

D-96103 Hallstadt

Fax (+49)0951 / 96555 - 888

Mail: info@optimum-maschinen.de
Internet: www.optimum-maschinen.de

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 4 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1 Sicherheit

Konventionen der Darstellung

= gibt zuséatzliche Hinweise
- fordert Sie zum Handeln auf
o Aufzéhlungen

Dieser Teil der Betriebsanleitung

Q erklart Ihnen die Bedeutung und die Verwendung der in dieser Betriebsanleitung ver-
wendeten Warnhinweise,

O legt die bestimmungsgeméafRe Verwendung der Tisch- und Saulenbohrmaschine fest,

O weist Sie auf Gefahren hin, die bei Nichtbeachtung dieser Anleitung fiir Sie und andere
Personen entstehen kdnnten,

O informiert Sie dariiber, wie Gefahren zu vermeiden sind.

Beachten Sie ergéanzend zur Betriebsanleitung

O die zutreffenden Gesetze und Verordnungen,

O die gesetzlichen Bestimmungen zur Unfallverhiitung,

O die Verbots-, Warn- und Gebotsschilder sowie die
Warnhinweise an der Tisch- und Séulenbohrmaschine.

Bei der Installation, Bedienung, Wartung und Reparatur der Tisch- und S&ulenbohrmaschine
sind die Europaischen Normen zu beachten.s

Fur die noch nicht in das jeweilige nationale Landesrecht umgesetzten Europaischen Normen
sind die noch giltigen landesspezifischen Vorschriften anzuwenden.

Falls erforderlich, missen vor der Inbetriebnahme der Tisch- und Saulenbohrmaschine ent-
sprechende MalRnahmen zur Einhaltung der landesspezifischen Vorschriften ergriffen werden.

Bewahren Sie die Dokumentation stets in der Nahe der Tisch- und Saulenbohrmaschine
auf.

INFORMATION

Kdnnen Sie Probleme nicht mit Hilfe dieser Betriebsanleitung I6sen, fragen Sie an bei:

OPTIMUM Maschinen Germany GmbH
Dr. Robert-Pfleger-Str. 26

D- 96103 Hallstadt
E-Mail: info@optimum-maschinen.de

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 5



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.1 Sicherheitshinweise (Warnhinweise)

1.1.1 Gefahren-Klassifizierung

Wir teilen die Sicherheitshinweise in verschiedene Stufen ein. Die untenstehende Tabelle gibt
Ihnen eine Ubersicht tiber die Zuordnung von Symbolen (Piktogrammen) und Signalwértern zu
der konkreten Gefahr und den (mdglichen) Folgen.

Piktogramm Signhalwort Definition/Folgen
Unmittelbare Gefahrlichkeit, die zu einer ernsten Verletzung von Personen
GEFAHR! . .
oder zum Tode fuhren wird.
WARNUNG! Risiko: eine Gefq_hrllchkelt kénnte zu einer ernsten Verletzung von Personen
oder zum Tode fuhren.
Gefahrlichkeit oder unsichere Verfahrensweise, die zu einer Verletzung von
VORSICHT! Personen oder einen Eigentumsschaden fiihren kénnte.
Situation, die zu einer Beschadigung der Anlage und des Produkts sowie zu
sonstigen Schaden fuhren kdnnte.
ACHTUNG! Kein Verletzungsrisiko fur Personen.
Anwendungstips und andere wichtige/nltzliche Informationen und Hinweise.
) Keine gefahrlichen oder schadenbringenden Folgen fiir Personen oder
Information Sachen.

Wir ersetzen bei konkreten Gefahren das Piktogramm

oder
allgemeine Gefahr  durch eine Hand- geféhrlicher rotierenden Teilen.
Warnung vor verletzungen, elektrischer
Spannung,

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 6 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.1.2 Weitere Piktogramme

&

Einschalten Netzstecker Schutzbrille Gehdrschutz Schutzhandschuhe  Betriebsanleitung
verboten! ziehen! tragen! tragen! tragen! lesen!

Sicherheitsschuhe  Schutzanzug Schutzanzug Achten Sie auf Adresse des
tragen! tragen! tragen! den Schutz der Ansprechpartners
Umwelt!

1.2 Bestimmungsgemale Verwendung

WARNUNG!

Bei nicht bestimmungsgemaRer Verwendung der Maschine

O entstehen Gefahren fur das Personal,

O werden die Maschine und weitere Sachwerte des Betreibers gefahrdet,

kann die Funktion der Maschine beeintrachtigt sein.

Die Tisch- und Saulenbohrmaschine ist fir den Einsatz in nicht explosionsgeféhrteter
Umgebung konstruiert und gebaut. Die Tisch- und S&ulenbohrmaschine ist fiir das Herstellen
von Léchern in kaltes Metall oder anderen nicht gesundheitsgefahrlichen, oder nicht brennba-
ren Werkstoffen durch Verwendung eines rotierenden spanenden Werkzeuges mit mehreren
Spannuten konstruiert und gebaut.

Die Bohrmaschine wird mit einem Bohrfutterschutz ausgeliefert. Die Bohrmaschine darf nur mit
diesem Bohrfutterschutz betrieben werden.

Wird die Tisch- und Saulenbohrmaschine anders als oben angefiihrt eingesetzt, ohne
Genehmigung der Firma Optimum Maschinen Germany GmbH veréandert, wird die Tisch- und
Saulenbohrmaschine nicht mehr bestimmungsgeman eingesetzt.

Wir tbernehmen keine Haftung fir Schaden aufgrund einer nicht bestimmungsgemafen Ver-
wendung.

Wir weisen ausdricklich darauf hin, dafd durch nicht von der Firma Optimum Maschinen Ger-

many GmbH genehmigte konstruktive, technische oder verfahrenstechnische Anderungen auch
die Garantie erlischt.

Teil der bestimmungsgemalien Verwendung ist, dass Sie

O die Grenzen der Tisch- und Saulenbohrmaschine einhalten,
QO die Betriebsanleitung beachten,
QO die Inspektions- und Wartungsanweisungen einhalten.

5 ,Technische Daten“ auf Seite 17

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 7



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

ACHTUNG!

Der nicht bestimmumungsgemale Gebrauch der Tisch- und Saulenbohrmaschine sowie
die Missachtung der Sicherheitsvorschriften oder der BedienungsanleitungschlieB3en
eine Haftung des Herstellers fir darauf resultierende Schaden an Personen oder
Gegenstanden aus und bewirken ein Erléschen des Garantieanspruches!

1.3  Vernunftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung

Eine andere als die unter der ,Bestimmungsgemalie Verwendung“ festgelegte oder Uber diese
hinausgehende Benutzung gilt als nicht bestimmungsgemar und ist verboten.

Jede andere Verwendung Bedarf einer Rucksprache mit dem Hersteller.

Mit der Tisch- und Saulenbohrmaschine darf ausschlieRlich nur mit metallischen, kalten und
nicht brennbaren Werkstoffen gearbeitet werden.

Um Fehlgebrauch zu vermeiden, muss die Betriebsanleitung vor Erstinbetriebnahme gelesen
und verstanden werden.

Das Bedienpersonal muss qualifiziert sein!

1.3.1 Vermeidung von Fehlanwendungen

Q Einsatz von geeigneten Bearbeitungswerkzeugen.
©) Anpassung von Drehzahleinstellung und Vorschub auf den Werkstoff und das Werksttick.
o] Werkstick fest und vibrationsfrei einspannen.

ACHTUNG!

Das Werkstiick muss immer in einem Maschinenschraubstock, Backenfutter oder mit
anderen geeigneten Spannwerkzeugen wie z.B. Spannpratzen befestigt werden.

WARNUNG!

Verletzung durch wegschleudernde Werkstiicke.

=» Spannen Sie das Werkstiick in den Maschinenschraubstock. Vergewissern Sie sich, dass
das Werkstuck fest in dem Maschinenschraubstock bzw. der Maschinenschraubstock fest
auf den Maschinentisch gespannt ist.

o] Einsatz von Kihl- und Schmiermittel zur Steigerung der Standzeit am Werkzeug und Ver-

besserung der Oberflachenqualitat.

Q Spannen der Bearbeitungswerkzeuge und Werkstiicke auf sauberen Spannflachen.

o Maschine ausreichend abschmieren.

Q Lagerspiel und Fihrungen richtig einstellen.

Es wird empfohlen:

o] Bohrer so einzusetzen, dass sich dieser genau zwischen den drei Spannbacken des
Schnellspannfutters befindet.

Beim Bohren ist darauf zu achten, dass

O  je nach Durchmesser des Bohrers, muss die passende Drehzahl eingestellt sein,

o der Andruck nur so stark sein darf, dass der Bohrer unbelastet schneiden kann,

Q bei zu starkem Andruck sich ein friihzeitiger Bohrerverschlei3 ggf. sogar ein Bohrerbruch
bzw. Einklemmen in der Bohrung einstellt. Sollte ein Einklemmen vorkommen, sofort den
Hauptantriebsmotor durch Betéatigen des Not-Aus-Schalter stillsetzen,

o bei harten Werkstoffen, z.B. Stahl, handelsubliches Kuhl-/ Schmiermittel verwendet wer-
den muss, grundsatzlich immer den Bohrer bei sich drehender Spindel aus dem Werk-
stuck herauszufahren ist.

1.4 Gefahren, die von der Tisch- und Saulenbohrmaschine ausgehen kénnen.
Die Tisch- und Saulenbohrmaschine entspricht dem Stand der Technik.

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 8 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Dennoch bleibt noch ein Restrisiko bestehen, denn die Tisch- und Saulenbohrmaschine arbei-
tet mit

O hohen Drehzahlen,
Q rotierenden Teilen,
QO elektrischen Spannungen und Stromen.

Das Risiko fir die Gesundheit von Personen durch diese Gefahrdungen haben wir konstruktiv
und durch Sicherheitstechnik minimiert.

Bei Bedienung und Instandhaltung der Tisch- und Sé&ulenbohrmaschine durch nicht aus-
reichend qualifiziertes Personal kdnnen durch falsche Bedienung oder unsachgemafe
Instandhaltung Gefahren von der Tisch- und Saulenbohrmaschine ausgehen.

INFORMATION

Alle Personen, die mit der Montage, Inbetriebnahme, Bedienung und Instandhaltung zu tun
haben, missen

QO die erforderliche Qualifikation besitzen,

O diese Betriebsanleitung genau beachten.

Bei nicht bestimmungsgemaRer Verwendung

O kodnnen Gefahren fir das Personal entstehen,
QO koénnen die Maschine und weitere Sachwerte gefahrdet werden,
O kann die Funktion der Tisch- und Saulenbohrmaschine beeintrachtigt sein.

Schalten Sie die Tisch- und Saulenbohrmaschine immer ab, wenn Sie Reinigungs- oder
Instandhaltungsarbeiten vornehmen.

WARNUNG!
Die Tisch- und Saulenbohrmaschine darf nur mit funktionierenden
Sicherheitseinrichtungen betrieben werden.

Schalten Sie die Tisch- und Saulenbohrmaschine sofort ab, wenn Sie feststellen, dass
eine Sicherheitseinrichtung fehlerhaft oder demontiert ist!

Alle  betreiberseitigen  Zusatzanlagen muissen mit den vorgeschriebenen
Sicherheitseinrichtungen ausgeristet sein.

Sie als Betreiber sind dafur verantwortlich! 1z, Sicherheitseinrichtungen* auf Seite 12
1.5 Qualifikation des Personals

1.5.1 Zielgruppe

Dieses Handbuch wendet sich an

O die Betreiber
O die Bediener,
O das Personal fur Instandhaltungsarbeiten.

Deshalb beziehen sich die Warnhinweise sowohl auf die Bedienung als auch auf die
Instandhaltung der Tisch- und Saulenbohrmaschine.

Legen Sie klar und eindeutig fest, wer fur die verschiedenen Tatigkeiten an der Maschine
(Bedienen, Warten und Instandsetzen) zustandig ist.

Unklare Kompetenzen sind ein Sicherheitsrisiko!

Ziehen Sie den Netzstecker der Tisch- und Saulenbohrmaschine stets ab. Dadurch verhindern
Sie den Betrieb durch Unbefugte.

In dieser Anleitung werden die im Folgenden aufgefihrten Qualifikationen der Personen fir die
verschiedenen Aufgaben benannt:

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 9



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
Bediener

Der Bediener wurde in einer Unterweisung durch den Betreiber Uber die ihm Ubertragenen
Aufgaben und mdglichen Gefahren bei unsachgeméaRem Verhalten unterrichtet. Aufgaben, die
Uber die Bedienung im Normalbetrieb hinausgehen, darf der Bediener nur ausfiihren, wenn
dies in dieser Anleitung angegeben ist und der Betreiber ihn ausdrucklich damit betraut hat.

Elektrofachkraft

Die Elektrofachkraft ist aufgrund ihrer fachlichen Ausbildung, Kenntnisse und Erfahrungen
sowie Kenntnis der einschlagigen Normen und Bestimmungen in der Lage, Arbeiten an elektri-
schen Anlagen auszufiihren und mogliche Gefahren selbststédndig zu erkennen und zu ver-
meiden.

Die Elektrofachkraft ist speziell fir das Arbeitsumfeld, in dem sie tatig ist, ausgebildet und kennt
die relevanten Normen und Bestimmungen.

Fachpersonal

Fachpersonal ist aufgrund seiner fachlichen Ausbildung, Kenntnisse und Erfahrung sowie
Kenntnis der einschlagigen Bestimmungen in der Lage, die ihm Ubertragenen Arbeiten auszu-
fuhren und mogliche Gefahren selbststandig zu erkennen und zu vermeiden.

Unterwiesene Person

Die unterwiesene Person wurde in einer Unterweisung durch den Betreiber Uber die ihr Uber-
tragenen Aufgaben und mdoglichen Gefahren bei unsachgeméaflem Verhalten unterrichtet.

1.5.2 Autorisierte Personen

WARNUNG!

Bei unsachgeméallem Bedienen und Warten der Tisch- und S&ulenbohrmaschine
entstehen Gefahren fir Menschen, Sachen und Umwelt.

Nur autorisierte Personen dirfen an der Tisch- und Saulenbohrmaschine arbeiten!

Autorisierte Personen fur die Bedienung und Instandhaltung sind die eingewiesenen und
geschulten Fachkrafte des Betreibers und des Herstellers.

Der Betreiber muss

O das Personal schulen, Pflichtendes
QO das Personal in regelméaRigen Abstadnden (mindestens einmal jahrlich) unterweisen tUber Betreibers

- alle die Maschine betreffenden Sicherheitsvorschriften,

- die Bedienung,

- die anerkannten Regeln der Technik,

den Kenntnisstand des Personals prifen,

die Schulungen/Unterweisungen dokumentieren,

die Teilnahme an den Schulungen/Unterweisungen durch Unterschrift bestatigen lassen,

kontrollieren, ob das Personal sicherheits- und gefahrenbewuf3t arbeitet und die

Betriebsanleitung beachtet.

00O

Der Bediener muss

QO eine Ausbildung tiber den Umgang mit der Tisch- und Sdulenbohrmaschine erhalten haben, Pflichtendes
O die Funktion und Wirkungsweise kennen, Bedieners
O vor der Inbetriebnahme

- die Betriebsanleitung gelesen und verstanden haben,

- mit allen Sicherheitseinrichtungen und -vorschriften vertraut sein.

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 10 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Fur Arbeiten an folgenden Maschinenteilen gelten zuséatzliche Anforderungen: zusatzliche
O Elektrische Bauteile oder Betriebsmittel: Nur eine Elektrofachkraft oder Leitung und Aufsicht Anforderunge
. n an die Qua-
durch eine Elektrofachkraft. lifikation

Vor der Durchfihrung von Arbeiten an elektrischen Bauteilen oder Betriebsmitteln sind
folgende MalRnahmen in der angegebenen Reihenfolge durchzufiihren.

=¥ Allpolig abschalten
=» Gegen Wiedereinschalten sichern
=» Spannungsfreiheit priifen

1.6 Bedienerpositionen
Die Bedienerposition befindet sich vor der Tisch- und Saulenbohrmaschine.

INFORMATION

Der Netzstecker der Tisch- und Saulenbohrmaschine muss frei zuganglich sein.

1.7 Sicherheitsmallnahmen wahrend des Betriebs

VORSICHT!

Gefahr durch das Einatmen gesundheitsgefahrdender Staube und Nebel.

Abhéangig von den zu bearbeitenden Werkstoffen und den dabei eingesetzten
Hilfsmitteln, kénnen Staube und Nebel entstehen, die ihre Gesundheit gefahrden.
Sorgen Sie dafir, dass die entstehenden, gesundheitsgefahrdenden Staube und Nebel

sicher am Entstehungsort abgesaugt und aus dem Arbeitsbereich weggeleitet oder
gefiltert werden. Verwenden Sie dazu eine geeignete Absauganlage.

VORSICHT!

Gefahr von Branden und Explosionen durch den Einsatz von entziindlichen Werkstoffen
oder Kuhl-Schmiermitteln.
Vor der Bearbeitung von entziindlichen Werkstoffen (z.B. Aluminium, Magnesium) oder

dem Verwenden von brennbaren Hilfsstoffen (z.B. Spiritus) missen Sie zuséatzliche
Vorsichtsmaflnahmen treffen, um eine Gesundheitsgefahrdung sicher abzuwenden.

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 11



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.8  Sicherheitseinrichtungen

Betreiben Sie die Tisch- und Séaulenbohrmaschine nur mit ordnungsgemaf funktionierenden
Sicherheitseinrichtungen.

Setzen Sie die Tisch- und Saulenbohrmaschine sofort still, wenn eine Sicherheitseinrichtung
fehlerhaft ist oder unwirksam wird.

Sie sind dafir verantwortlich!

Nach dem Ansprechen oder des Defektes einer Sicherheitseinrichtung dirfen Sie die Tisch-
und Saulenbohrmaschine erst dann wieder benutzen, wenn Sie

O die Ursache der Stérung beseitigt haben,
O sich Gberzeugt haben, daR dadurch keine Gefahr fiir Personen oder Sachen entsteht.

WARNUNG!

Wenn Sie eine Sicherheitseinrichtung tberbricken, entfernen oder auf andere Art aulRer
Funktion setzen, geféahrden Sie sich und andere an der Tisch- und Saulenbohrmaschine
arbeitende Menschen. Mdgliche Folgen sind

O Verletzungen durch umherfliegende Werkstiicke oder Werkstickteile,

O Beruhren von rotierenden Teilen,

QO ein todlicher Stromschlag.

Die Tisch- und Saulenbohrmaschine hat folgende Sicherheitseinrichtungen:

QO einen NOT-AUS Schlagschalter,

QO einen Bohrtisch mit T-Nuten zur Befestigung des Werkstiicks oder eines Schraubstocks,
O eine fest angebaute Schutzabdeckung der Riemenscheiben mit Positionsschalter,

QO einen Bohrfutterschutz.

WARNUNG!

Die zur Verfugung gestellten und mit der Maschine ausgelieferten, trennenden
Schutzeinrichtungen sind dazu bestimmt, die Risiken des Herausschleuderns von
Werkstiicken bzw. den Bruchsticken von Werkzeug oder Werkstiick herabzusetzen,
jedoch nicht, diese vollstandig zu beseitigen. Arbeiten Sie stets umsichtig und beachten
Sie die Grenzwerte ihres Zerspanungsprozesses.

1.9 Sicherheitsuberprifung

Uberpriifen Sie die Tisch- und Saulenbohrmaschine vor jedem Neu-einschalten oder mindes-
tens einmal pro Schicht. Melden Sie Schaden oder Mangel und Veréanderungen im Betriebsver-
halten sofort der verantwortlichen Fihrungskraft.

Uberpriifen Sie alle Sicherheitseinrichtungen

O zu Beginn jeder Schicht (bei unterbrochenem Betrieb),

QO einmal wochentlich (bei durchgehendem Betrieb),

O nach jeder Wartung und Instandsetzung.

Uberprufen Sie, ob die Verbots-, Warn- und Hinweisschilder sowie die Markierungen auf der
Tisch- und Saulenbohrmaschine

O lesbar sind (evtl. reinigen),

O vollstandig sind (ggf. ersetzen).

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 12 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

INFORMATION

MASCHINEN

Benutzen Sie die nachfolgende Ubersicht, um die Priifungen zu organisieren.

GERMANY

Allgemeine Uberprifung

Schlagschalter

Tisch- und Saulenbohrmaschine abschalten.

Einrichtung Prufung OK
Schutzabdeckungen Montiert, fest verschraubt und nicht beschadigt

Schilder, Installiert und lesbar

Markierungen

Datum: Prifer (Unterschrift):

Funktionsprifung

Einrichtung Prifung OK
NOT-AUS- Nach dem Betatigen des NOT-AUS-Schlagschalter muss die

Endlagenschalter

Die Tisch- und Saulenbohrmaschine darf nicht einschalten,

Schutzabdeckung wenn die Schutzabdeckung der Riemenscheiben gedffnet ist.
Keilriemen Ein 6ffnen bei Maschinenbetrieb schaltet die Maschine ab.
Bohrfutterschutz Die Tisch- und Saulenbohrmaschine darf erst einschalten, wenn
der Bohrfutterschutz geschlossen ist. Der Bohrfutterschutz muss
beim Offnen wahrend des Betriebs den Motor abschalten.
Datum: Priafer (Unterschrift):

1.10 Not-Aus-Schlagschalter

VORSICHT!

Auch nach dem Betatigen

des NOT-AUS

Schlagschalters dreht die

Bohrspindel - in

Abhéangigkeit der vorher

eingestellten Drehzahl -

noch einige  Sekunden NOT-AUS-Schlagschalter
weiter.

NOT-AUS

Abb.1-1:

Version 1.5.1 2013-8-26

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Originalbetriebsanleitung

Seite 13



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.10.1 Bohrtisch

Am Bohrtisch sind Aufnahmen fiir Nuten-
steine angebracht.

WARNUNG!
Verletzungsgefahr durch
Herumschleudern von Teilen.

Befestigen Sie das Werkstlck sicher
auf dem Bohrtisch.

Aufnahme Nuten-

\
steine \
(14 mm)

Abb.1-2:  Bohrtisch

1.11 Trennende Schutzvorrichtungen

1.11.1 Bohrfutterschutz

Stellen Sie die richtige Hohe der Schutz-
einrichtung vor Arbeitsbeginn ein.

Losen Sie hierzu die Klemmschraube,
stellen Sie die erforderliche Hohe ein und
drehen Sie die Klemmschraube wieder
fest.

In der Halterung des Spindelschutzes ist
ein Schalter integriert, der die geschlos-
sene Stellung Gberwacht.

INFORMATION

Solange der Bohrfutterschutz  nicht
geschlossen ist, lasst sich die Maschine
nicht starten.

Bohrfutterschutz

T

Abb.1-3:  Bohrfutterschutz

1.11.2 Schutzabdeckung der Riemenscheiben

Am Bohrkopf ist eine Schutzabdeckung fir
die Riemenscheiben angebracht.

In der Schutzabdeckung ist ein Schalter
integriert, der die geschlossene Stellung
Uberwacht.

INFORMATION

Solange die Schutzabdeckung nicht ge-
schlossen ist, lasst sich die Maschine nicht
starten.

Schutzabdeckung \

Abb.1-4:  Schutzabdeckung

1.11.3 Verbots-, Gebots- und Warnschilder

INFORMATION

Alle Warnschilder miissen lesbar sein. Kontrollieren Sie diese regelmafig.

D

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 14

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1.12 Korperschutzmittel
Bei bestimmten Arbeiten benétigen Sie Korperschutzmittel als Schutzausriistung. Diese sind:

Schutzhelm,

Schutzbrille oder Gesichtsschutz,
Schutzhandschuhe,
Sicherheitsschuhe mit Stahlkappen,
Gehorschutz.

C00O0O0

Uberzeugen Sie sich vor Arbeitsbeginn davon, daf die vorgeschriebene Ausriistung am
Arbeitsplatz verfligbar ist.

VORSICHT!

Verunreinigte, unter Umstanden kontaminierte Kérperschutzmittel kénnen Erkrankungen
ausldsen.

Reinigen Sie Ihre Kérperschutzmittel

O nach jeder Verwendung,

O regelmafig einmal woéchentlich.

Koérperschutzmittel fir spezielle Arbeiten

Schitzen Sie Ihr Gesicht und lhre Augen: Tragen Sie bei allen Arbeiten, bei denen Ihr Gesicht
und die Augen gefahrdet sind, einen Helm mit Gesichtsschutz.

Verwenden Sie Schutzhandschuhe, wenn Sie scharfkantige Teile in die Hand nehmen.

Tragen Sie Sicherheitsschuhe, wenn Sie schwere Teile an-, abbauen oder transportieren.

1.13 Sicherheit wahrend des Betriebs

Auf konkrete Gefahren bei Arbeiten mit und an der Tisch- und Saulenbohrmaschine weisen wir
Sie bei der Beschreibung dieser Arbeiten hin.

WARNUNG!

Vor dem Einschalten der Tisch- und Saulenbohrmaschine Uberzeugen Sie sich davon,
daR dadurch

O keine Gefahr fur Personen entsteht,
QO keine Sachen beschadigt werden.

Unterlassen Sie jede sicherheitsbedenkliche Arbeitsweise:

O Stellen Sie sicher, daf’ durch lhre Arbeit niemand gefahrdet wird.

QO Halten Sie bei Montage, Bedienung, Wartung und Instandsetzung die Anweisungen dieser
Betriebsanleitung unbedingt ein.

Q Arbeiten Sie nicht an der Tisch- und Saulenbohrmaschine, wenn lhre Konzentrationsfa-
higkeit aus irgend einem Grunde — wie z.B. dem EinfluR von Medikamenten — gemindert ist.

QO Beachten Sie die Unfallverhiitungsvorschriften der fur Ihre Firma zustéandigen Berufsgenos-
senschaft oder anderer Aufsichtsbehérden.

O Melden Sie dem Aufsichtsfilhrenden alle Gefahrdungen oder Fehler.

O Bleiben Sie an der Tisch- und Saulenbohrmaschine bis ein vollstandiger Stillstand von
Bewegungen erfolgt ist.

O Benutzen Sie die vorgeschriebenen Korperschutzmittel. Tragen Sie enganliegende
Kleidung und gegebenenfalls ein Haarnetz.

O Verwenden Sie beim Bohren keine Schutzhandschuhe.

1.14 Sicherheit bei der Instandhaltung
Informieren Sie das Bedienpersonal rechtzeitig Uber Wartungs- und Reparaturarbeiten.

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 15



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Melden Sie alle sicherheitsrelevanten Anderungen der Tisch- und Saulenbohrmaschine oder
ihres Betriebsverhaltens. Dokumentieren Sie alle Anderungen, lassen Sie die Betriebsanlei-
tung aktualisieren und unterweisen Sie das Bedienpersonal.

1.14.1 Abschalten und Sichern der Tisch- und Saulenbohrmaschine

Ziehen Sie vor Beginn der Wartungs- und Instandhaltungsarbeiten den Netzstecker.

Alle Maschinenteile sowie samtliche gefahrbringenden Spannungen sind abgeschaltet. Aus-
genommen sind nur die Stellen, die mit nebenstehendem Piktogramm gekennzeichnet sind.

Bringen Sie ein Warnschild an der Maschine an.

1.15 Verwenden von Hebezeugen

WARNUNG!
Schwerste bis tddliche Verletzungen durch beschadigte oder nicht ausreichend
tragfahige Hebezeuge und Lastanschlagmittel, die unter Last reil3en.

Prifen Sie Hebezeuge und Lastanschlagmittel auf
QO ausreichende Tragfahigkeit,
O einwandfreien Zustand.

Beachten Sie die Unfallverhitungsvorschriften der fiur Ihre Firma zustdndigen
Berufsgenossenschaft oder anderer Aufsichtsbehdrden.

Befestigen Sie die Lasten sorgfaltig. Treten Sie nie unter schwebende Lasten!

1.15.1 Mechanische Wartungsarbeiten

Entfernen bzw. installieren Sie vor bzw. nach lhrer Arbeit alle fur die Instandhaltungsarbeiten
angebrachten Schutz- und Sicherheitseinrichtungen wie:

O Abdeckungen,
O Sicherheitshinweise und Warnschilder,
O Erdungskabel.

Wenn Sie Schutz- oder Sicherheitseinrichtungen entfernen, dann bringen Sie diese unmittelbar
nach AbschluRR der Arbeiten wieder an. Uberpriifen Sie deren Funktion!

1.16 Unfallbericht

Informieren Sie Vorgesetzte und die Firma Optimum Maschinen Germany GmbH sofort tiber
Unfalle, mégliche Gefahrenquellen und ,Beinahe“-Unfélle.

,Beinahe“-Unfalle kénnen viele Ursachen haben.
Je schneller sie berichtet werden, desto schneller kdnnen die Ursachen behoben werden.

1.17 Elektrik

Lassen Sie die elektrische Maschine/Ausriistung regelmafiig, mindestens aber halbjahrlich
Uberprufen.

Lassen Sie alle Mangel wie lose Verbindungen, beschadigte Kabel usw. sofort beseitigen.

Eine zweite Person muss bei Arbeiten an spannungsfiihrenden Teilen anwesend sein und im
Notfall die Spannung abschalten.

Schalten Sie bei Stérungen in der elektrischen Versorgung die Tisch- und S&ulenbohrma-
schine sofort ab!

1> Instandhaltung” auf Seite 40

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 16 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

2 Technische Daten

MASCHINEN -

GERMANY

Die folgenden Daten sind Mal3- und Gewichtsangaben und die vom Hersteller genehmigten

Maschinendaten

2.1 Elektrischer Anschluss

B 13 B 14 B 16 B 20 B 25 B 32
3x400V
550 W
230 V; 230V, 230V, 3x400V 3 x400V
Anschluss ~50Hz 300 W 350W 450 W oder 550 W 1,1 kW
230V
550 W
2.2  Bohrleistung
B 13 B 14 B 16 B 20 B 25 B 32
Bohrleistung in Stahl [mm] 13 14 16 20 20 32
Ausladung [mm] 104 104 125 170 170 225
Pinolenhub [mm] 50 50 65 80 80 125
2.3  Spindelaufnahme
B 13 B 14 B 16 B 20 B 25 B 32
Spindelaufnahme fest/B16 fest/B16 MK2 MK2 MK3 MK4
2.4  Bohrtisch
B 13 B 14 B 16 B 20 B 25 B 32
TischgréRe [mm] 160 x 160 160 x 160 | 200 x 200 275 x 275 275 x 275 360 x 360
Lange x Breite der Arbeits-
flache
T-NutengrofRe [mm] 14 14 14 14 14 14
maximaler Abstand [mm] 240 340 390 450 760 660
Spindel - Tisch
Arbeitsflache Fuld [mm] 135x 175 140 x 180 160 x 170 205 x 200 235 x 220 260 x 270
Lange x Breite der Arbeits-
flache

Version 1.5.1 2013-8-26

Originalbetriebsanleitung

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 17

D



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

2.5 Abmessungen
B 13 B 14 B 16 B 20 B 25 B 32
Héhe [mm] 580 700 820 990 1570 1730
Tiefe [mm] 420 420 510 700 690 790
Breite [mm] 220 230 270 300 390 400
Gesamtgewicht [kg] 21 24 38 56 63 138
Saulendurchmesser [mm] 46 46 60 70 70 92
2.6  Arbeitsraum
B 13 B 14 B 16 B 20 B 25 B 32
Hohe [mm] 2050 2050 2050 2050 2050 2050
Tiefe [mm 2000 2000 2000 2000 2000 2000
Breite [mm 1400 1400 1400 1400 1400 1400
2.7 Drehzahlen
B 13 B 14 B 16 B 20 B 25 B 32
Spindeldrehzahlen [min] | « 520 « 520 * 660 « 210 e 210 « 150
« 900 « 900 « 960 « 300 e 300 e 260
e 1370 e 1370 e 1400 « 350 « 350 « 370
e 1880 e 1880 e 1850 e 420 e 420 e 420
e 2620 e 2620 e 2500 « 500 « 500 « 540
« 540 e 540 e 640
970 « 970 « 1250
e 1040 1040 « 1510
e 1170 e 1170 e 2020
e 1480 e 1480
« 1580 « 1580
e 2220 e 2220
2.8 Umgebungsbedingungen
B 13 B 14 B 16 B 20 B 25 B 32
Temperatur 5-35°C
rel. Luftfeuchtigkeit 25-80 %
2.9 Betriebsmittel
Zahnstange handelsubliches Gleitlagerfett
Bohrsaule saurefreies Schmierdl

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 18 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

2.10 Emissionen

Die Larmentwicklung (Emission) der Tisch- und Saulenbohrmaschine ist unter 80 dB(A).

Wenn mehrere Maschinen am Standort der Tisch- und Séulenbohrmaschine betrieben wer-
den, kann die Larmeinwirkung (Immission) auf den Bediener der Tisch- und Séulenbohrma-
schine am Arbeitsplatz 80 dB(A) Uberschreiten.

INFORMATION

Dieser Zahlenwert wurde an einer neuen Maschine unter bestimmungsgemafRen Betriebs-
bedingungen gemessen. Abhangig von dem Alter bzw. dem Verschleild der Maschine kann sich
das Gerauschverhalten der Maschine andern.

Driber hinaus hangt die Grol3e der Larmemission auch vom fertigungstechnischen Einflussfak-
toren, z.B. Drehzahl, Werkstoff und Aufspannbedingungen, ab.

INFORMATION

Bei dem genannten Zahlenwert handelt es sich um den Emissionspegel und nicht notwendiger-
weise um einen sicheren Arbeitspegel.

Obwohl es eine Abhangigkeit zwischen dem Grad der Gerduschemission und dem Grad der

Larmbeldstigung gibt, kann diese nicht zuverlassig zur Feststellung dartuber verwendet wer-
den, ob weitere VorsichtsmafRnahmen erforderlich sind, oder nicht.

Folgende Faktoren beeinflussen den tatséchlichen Grad der Larmbelastung des Bedieners:

O Charakteristika des Arbeitsraumes, z.B. Gro3e oder Dampfungsverhalten,

O anderen Gerauschquellen, z.B. die Anzahl der Maschinen,

O andere in der Nahe ablaufenden Prozesse und die Zeitdauer, wahrend der ein Bediener
dem Larm ausgesetzt ist.

AuRerdem koénnen die zulassigen Belastungspegel aufgrund nationaler Bestimmungen von
Land zu Land unterschiedlich sein.

Diese Information Uber die LArmemission soll es aber dem Betreiber der Maschine erlauben,
eine bessere Bewertung der Gefahrdung und der Risiken vorzunehmen.

VORSICHT

Abhéngig von der der Gesamtbelastung durch Larm und den zugrunde liegenden
Grenzwerten muss der Maschinenbediener einen geeigneten Gehérschutz tragen.

Wir empfehlen ihnen generell einen Schall- und Gehdrschutz zu verwenden.

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 19



OPTIMUM

3

3.1

Montage

Lieferumfang

MASCHINEN - GERMANY

Uberprufen Sie die Tisch- und S&aulenbohrmaschine nach Anlieferung unverziglich auf
Transportschaden, Fehlmengen und gelockerte Befestigungsschrauben.

Im Lieferumfang befinden sich:

B13/B14 B16 B20 B25/B32
« Bohrkopf Bohrkopf * Bohrkopf Bohrkopf
* Bohrtisch mit vormon- Bohrtisch mit vormon- ¢ Bohrtisch Bohrtisch
tierten Klemmhebel tierten Klemmhebel « Bohrtischtrager Bohrtischtrager
e Griff Griff
e Standfu3 Standfu3 e Standfu3 Standfu

Saulenbauteil mit
vormontierten Tisch-
trager

Saulenbauteil mit
vormontiertem
Tischtrager

¢ Saulenbauteil
e Zahnstange
¢ Fihrungsring

Saulenbauteil
Zahnstange
FUhrungsring

Zahnkranzbohrfutter
(B13)
Schnellspannbohrfutter
(B14)

Schnellspannbohrfutter
Kegeldorn MK 2
Austreiber

¢ Schnellspannbohrfutter
¢ Kegeldorn MK 2
e Austreiber

Schnellspannbohrfutter
Kegeldorn MK3

(B25)

Kegeldorn MK4

(B32)

Austreiber

3 x Griffstange
Pinolenhebel

3 x Griffstange
Pinolenhebel

¢ 3 x Griffstange
Pinolenhebel

3 x Griffstange
Pinolenhebel

Montageset

Montageset

» Montageset

Montageset

Betriebsanleitung

Betriebsanleitung

e Betriebsanleitung

Betriebsanleitung

3.2

Transport

Schwerpunkte

Anschlagstellen

(Kennzeichung der Postionen fir die Lastan-

« bei 400 V: CEE - 16 A,
Phasenwender

CEE - 16 A,
Phasenwender

W] 0
| A
;i

schlag- “
mittel) |
L] o
o
O vorgeschriebene Transportlage
(Kennzeichung der Deckenflache)
Q einzusetzende Transportmittel
O Gewichte
WARNUNG!
Schwerste bis tédliche Verletzungen durch Umfallen und Herunterfallen von
Maschinenteilen vom Gabelstapler oder Transportfahrzeug. Beachten Sie die
Anweisungen und Angaben auf der Transportkiste.
D B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32
Seite 20 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

WARNUNG!
Schwerste bis tddliche Verletzungen durch beschéadigte oder nicht ausreichend
tragfahige Hebezeuge und Lastanschlagmittel, die unter Last reil3en.

Prifen Sie die Hebezeuge und Lastanschlagmittel auf ausreichende Tragféhigkeit und
einwandfreien Zustand. Beachten Sie die Unfallverhutungsvorschriften der fur lhre Firma
zustandigen Berufsgenossenschaft oder anderer Aufsichtsbehdérden.

Befestigen Sie die Lasten sorgféltig. Treten Sie nie unter schwebende Lasten!

3.3 Lagerung

ACHTUNG!
Bei falscher und unsachgemalRer Lagerung koénnen elektrische und mechanische
Maschinenkomponenten beschadigt und zerstort werden.

Lagern Sie die verpackten oder bereits ausgepackten Teile nur unter den vorgesehenen
Umgebungsbedingungen.

Beachten Sie die Anweisungen und Angaben auf der Transportkiste:

O zerbrechliche Waren
(Ware erfordert vorsichtiges Handhaben)

@)

Q vorgeschriebene Lage der Packkiste
(Kennzeichung der Deckenflache - Pfeile nach oben)

vor Nasse und feuchter Umgebung schitzen P
1 ,Umgebungsbedingungen” auf Seite 18. T

O maximale Stapelhtéhe

Beispiel: nicht stapelbar - Uber der ersten Packkiste
darf keine weitere gestapelt werden

Fragen Sie bei der Optimum Maschinen Germany GmbH an, falls die Maschine und Zubehor-
teile langer als drei Monate und unter anderen als den vorgeschriebenen Umgebungs-
bedingungen gelagert werden missen.

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung

Seite 21



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.4 Aufstellen und Montieren

3.4.1 Anforderungen an den Aufstellort

Gestalten Sie den Arbeitsraum um die Tisch- und Saulenbohrmaschine entsprechend der 6rt-
lichen Sicherheitsvorschriften.

INFORMATION

Um eine gute Funktionsfahigkeit und hohe Bearbeitungsgenauigkeit, sowie lange Lebensdauer
der Maschine zu erreichen, sollte der Aufstellungsort bestimmte Kriterien erfillen.

Folgende Punkte sind zu beachten:

O Das Gerat darf nur in trockenen, beliifteten RAumen aufgestellt und betrieben werden.

O Vermeiden Sie Platze in der Nahe von Spane oder Staub verursachenden Maschinen.

O Der Aufstellort muss schwingungsfrei, also entfernt von Pressen, Hobelmaschinen, etc.
sein.

O Der Untergrund muss fur die Tisch- und Saulenbohrmaschine geeignet sein. Achten auch
auf Tragfahigkeit und Ebenheit des Bodens.

O Der Untergrund muss so vorbereitet werden, dass evtl. eingesetztes Kilhimittel nicht in den
Boden eindringen kann.

O Abstehende Teile - wie Anschlag, Handgriffe, etc. - sind nétigenfalls durch bauseitige Maf3-

nahmen so abzusichern, dass Personen nicht gefahrdet sind.

Genlgend Platz fur Rust- und Bedienpersonal und Materialtransport bereitstellen.

Bedenken Sie auch die Zuganglichkeit fur Einstell- und Wartungsarbeiten.

Sorgen Sie fur ausreichende Beleuchtung (Mindestwert: 500 Lux, gemessen an der Werk-

zeugspitze). Bei geringerer Beleuchtungsstarke muss eine zusatzliche Beleuchtung, bei-

spielsweise durch eine separate Arbeitsplatzleuchte, sichergestellt sein.

00O

INFORMATION

Der Netzstecker der Tisch- und Saulenbohrmaschine muss frei zuganglich sein.

3.4.2 Montieren

WARNUNG!

Quetschgefahr beim Zusammenstellen, Montieren und Aufrichten der
Maschinenkomponenten.

Montieren von Standful? und Bohrsaule

INFORMATION

Zur Montage der Tisch- und Saulenbohrmaschine bendétigen Sie einen Sechskantschlissel
17 mm und die im Lieferumfang befindlichen Sechskantschrauben.

=) Stellen Sie den StandfuR auf den

Boden und befestigen Sie die Bohr- Bohrsaule
saule mit den Standful3. Zur Befes-
tigung sind Sechskantschrauben
vorgesehen. Sechskantschrau- —
ben
Standfuss

Abb.3-1:  Montage Bohrsaule

D

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 22 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1

2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
Montieren des Bohrtisches B16, B20, B25 und B32
=» Schieben Sie die Zahnstange in den

Bohrtischtrager

=» Richten Sie die Zahnstange innerhalb
des Bohrtischtragers so aus, dass die

g Bohrtischtrager
Zahne der Zahnstange im Schnecken- \

rad des Bohrtischtragers einrasten.
=% Schieben Sie den Bohrtischtrager mit

der Zahnstange auf die Bohrsaule. Zahnstange \

Bohrsaule —

Abb.3-2:  Montage Bohrtischtrager B20

INFORMATION

Das langere Ende der Zahnstange ohne Verzahnung muss oben sein.

=¥ Schieben Sie den Fuhrungsring auf die ) _
S&ule und Zahnstange. Flhrungsring

=) Befestigen Sie den Fuhrungsring mit
der Stiftschraube.
O Achten Sie darauf, dass sich der Bohr- Stiftschraube

tisch noch gut um die Bohrsaule
drehen laft.

P ‘
Abb.3-3:  Montage Fuhrungsring
= Montieren Sie die Handkurbel zur

Handkurbel

Hohenverstellung des Bohrtisches.
=» Klemmen Sie die Handkurbel mit der \
Stiftschraube.

Abb.3-4:  Montage Handkurbel

=% Setzen Sie den Bohrtisch auf den
Bohrtischtréager. Montieren Sie den
Klemmhebel.

Klemmhebel \

Abb.3-5:  Montage Bohrtisch

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 23



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

QO Montieren des Bohrtisches B13 , B14

=% Schieben Sie den Bohrtischtrager mit
montiertem Bohrtisch auf die Saule.

Montieren des Bohrkopfes

=) Setzen Sie den Bohrkopf auf die Bohr-
saule und drehen Sie ihn soweit, bis er
mit dem Standful3 fluchtet.

O Achten Sie darauf, dass sich der
Bohrkopf vollstandig in der Bohrsaule
befindet.

=» Arretieren Sie den Bohrkopf mit den
zwei Stiftschrauben.

= Montieren Sie die drei Hebel fur den
Pinolenvorschub.

Montage des Bohrfutterschutzes

WARNUNG!

Bohrmaschinen diirfen nicht ohne Bohrfut-
terschutz betrieben werden.

=» Schieben Sie das Aluminiumprofil mit
der montierten Schutzscheibe (Kunst-
stoffscheibe) in die am Bohrkopf vor-
montierte Halterung.

=>» Drehen Sie nach erfolgter Montage
des Aluminiumprofils die Einstell-
schraube fest.

Bohrtischtrager ‘\

Abb.3-6:

Hebel

Montage Bohrtisch B13 / B14

Stiftschrauben -

Abb.3-7:

Halterung \

Einstellschraube

Aluminiumprofil mit —™————____
montierter Schutz-
scheibe

Abb.3-8:

Montage Bohrkopf

S

Montage-1

D

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 24

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

1. Schrauben Sie die Innensechskant-

schraube mit der Sicherungsscheibe in
das Aluminimumprofil. Innensechskant-
schraube

WARNUNG!

Sicherungsscheibe
Achten Sie darauf, dass die Innensechs-

kantschraube und die Sicherungsscheibe

montiert und fest verschraubt sind. Das

Aluminiumprofil wirde beim L&ésen der

Einstellschraube aus der Halterung rut- Aluminiumproﬂl/
schen.

Abb.3-9:  Montage-2

2. Achten Sie darauf, dass die Einstell-
schraube nach erfolgter Montage und
im geschlossenen Zustand des Bohr-
futterschutzes nach vorne zeigt.

Einstellschraube /

Abb.3-10: Montage-3

3.5 Aufstellen

=» Priifen Sie den Untergrund der Tisch- und S&ulenbohrmaschine mit einer Wasserwaage
auf waagrechte Ausrichtung.

=» Priifen Sie den Untergrund auf ausreichende Tragféhigkeit und Steifigkeit.

=) Setzen Sie die Tisch- und Saulenbohrmaschine auf den vorgesehenen Untergrund.

=) Befestigen Sie die Tisch- und Saulenbohrmaschine an den hierfiir vorgesehenen
Durchgangsbohrungen am Maschinenfuf3.

WARNUNG!

Die Beschaffenheit des Untergrunds und die Befestigungsart des Maschinenfuss mit
dem Untergrund muss die Belastungen der Tisch- und Sadulenbohrmaschine aufnehmen
kdnnen. Der Untergrund muss ebenerdig sein. Kontrollieren Sie den Untergrund der
Tisch- und Saulenbohrmaschine mit einer Wasserwaage auf waagrechte Ausrichtung.

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 25



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.5.1 Befestigen

Um die erforderliche Standsicherheit der Tisch- bzw. Tisch- und S&ulenbohrmaschinen zu
erreichen,

missen die Maschinen an ihrem Standful? fest mit dem Untergrund verbunden werden.

Wir empfehlen lhnen die Verwendung von Verbundankerpatronen bzw. Schwerlastanker.

=» Befestigen Sie die Tisch- und
Saulenbohrmaschine an den hierfiur
vorgesehenen Durchgangsbohrungen
am Standfufld mit dem Untergrund.
Die Durchgangsbohrungen sind dabei
mit Pfeilen auf dem Maschinenfuf3 Durchgangsbohrung
gekennzeichnet. /

Hinweispfeil

Abb.3-11: Kennzeichnung der Befestigungspunkte

ACHTUNG!

Ziehen Sie die Befestigungsschrauben
an der Tisch- und Saulenbohrmaschine
nur so fest an, dass sie sicher steht
und sich bei Betrieb nicht losreil3en
oder kippen kann.

Durchgangsbohrung

Zu fest angezogene Befestigungsschrau-
ben koénnen, auch in Verbindung mit
einem unebenen Untergrund, zu einem
Bruch des Standful3es der Maschine fiuh-
ren.

Hinweispfeil

Abb.3-12: Kennzeichnung der Befestigungspunkte

D B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 26 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

3.5.2 Montageskizzen

B 25 /B32 370
290 ‘ ‘
| |
T I ] ,
|
| | |
|
‘ |
|
o g A
& ‘ N 2 :
| (\s)
|
|
- &
75 3 - - - -
T
l 180 55 “
|
i 2eS 72.5
Abb.3-13: B25 B32

3.6 Erste Inbetriebnahme

WARNUNG!
Gefahrdung durch den Einsatz von ungeeigneten Werkstlickspannzeugen oder deren
Betreiben bei unzuldssigen Drehzahlen.

Verwenden Sie nur die Werkstickspannzeuge (z.B. Bohrfutter) die zusammen mit der
Maschine ausgeliefert wurden oder als optionale Ausristungen von OPTIMUM
angeboten werden.

Verwenden Sie Werkstlickspannzeuge nur in dem dafir vorgesehenen, zuléssigen
Drehzahlbereich.

Werkstiickspannzeuge dirfen nur in Ubereinstimmung mit den Empfehlungen von
OPTIMUM oder des Spannzeug-Herstellers verandert werden.

WARNUNG!

Bei der ersten Inbetriebnahme der Tisch- und Saulenbohrmaschine durch unerfahrenes
Personal gefédhrden Sie Menschen und die Ausristung.

Wir Glbernehmen keine Haftung fir Schaden aufgrund einer nicht korrekt durchgefiihrten
Inbetriebnahme.

Stromversorgung

=» SchlieBen Sie das elektrische Versorgungskabel an.

=» Prifen Sie die Absicherung (Sicherung) lhrer elektrischen Versorgung geman den techni-
schen Angaben zum Gesamtanschlusswert der Tisch- und Saulenbohrmaschine.

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 27



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
ACHTUNG!

Bei 400V-Maschinen: Achten Sie unbedingt darauf, dass alle 3 Phasen ( L1, L2, L3)
richtig angeschlossen sind.

Die meisten Motordefekte entstehen durch falsches Anschliel3en. Beispielsweise wenn

eine Motorphase nicht richtig geklemmt oder am neutralen Leiter (N) angeschlossen ist.
Auswirkungen dadurch kénnen sein:

O Der Motor wird sehr schnell heil3.
O Erhdhte Motorgerausche.
O Der Motor hat keine Leistung.

ACHTUNG!
Achten Sie auf eine korrekte Drehrichtung des Antriebsmotors. In der Schaltstellung des @
Drehrichtungsschalters Rechtslauf (R) muss sich die Bohrspindel im Uhrzeigersinn

drehen. Gegebenenfalls missen zwei Phasenanschliisse getauscht werden.

Ist ihr Anschlussstecker mit einem Phasenwender ausgestattet, geschieht dies durch

dessen Drehung um 180°.

Durch falsches Anschliel3en erlischt die Garantie.

1> ,Qualifikation des Personals” auf Seite 9

D B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 28 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



4

4.1

Bedienung

Bedien- und Anzeigeelemente

B13,B14, B16, B20

MASCHINEN

GERMANY

Pos. | Bezeichnung Pos. | Bezeichnung
1 Ein 8 Hebel fir Pinolenvorschub
2 NOT-AUS-Schlagschalter 9 Bohrtisch
3 Aus 10 | Tischhdhenverstellung
4 Bohrtiefenanschlag 11 | Einstellung Tischneigung
5 Bohrfutterschutz 12 | Klemmhebel
6 Riemenantrieb mit Gehause 13 | Drehrichtungsschalter
7 Griff fir Riemenspannung

Version 1.5.1 2013-8-26

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Originalbetriebsanleitung

Seite 29



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4.2  Sicherheit
Nehmen Sie die Maschine nur unter folgenden Voraussetzungen in Betrieb:

O Der technische Zustand der Maschine ist einwandfrei.
O Die Maschine wird bestimmungsgemaR eingesetzt.

O Die Betriebsanleitung wird beachtet.

Q Alle Sicherheitseinrichtungen sind vorhanden und aktiv.

Beseitigen Sie oder lassen Sie Stérungen umgehend beseitigen. Setzen Sie die Maschine bei
Funktionsstérungen sofort still und sichern Sie sie gegen unabsichtliches oder unbefugtes Ein-
schalten. Melden Sie jede Veranderung sofort der verantwortlichen Stelle.

1 ,Sicherheit wahrend des Betriebs” auf Seite 15
4.3 Bedienelemente

4.3.1 Bohrtiefenanschlag

Beim Bohren von mehreren Ldéchern mit
gleicher Tiefe, kann der Bohrtiefenan- . 7
schlag verwenden. VerschluBschraube g — = L

O anB16/B20/B25/ B32: Bohrtiefenanschlag

=% Losen Sie die VerschluBschraube und
drehen Sie den Skalenring bis sich die

gewinschte Bohrtiefe mit dem Skala / -
Anzeiger deckt. |
=) Ziehen Sie die Verschlu3schraube

wieder an.
Abb.4-1:  Bohrtiefenanschlag B16 - B32
O anB 13/B14:
=>» Verstellen Sie die Endlagenschraube

auf die gewtiinschte Bohrtiefe Endlagenschraube
Die Spindel 1aBt sich nur noch auf die Bohrtiefenanschiag \
gewulnschte Bohrtiefe absenken.
Skala

Abb.4-2:  Bohrtiefenanschlag B13 - B14

4.3.2 Tischneigung

Der Bohrtisch kann nach rechts oder links
geneigt werden.

=» Ldsen Sie die Befestigungsschraube. BEfestiﬁungt)S-
O anB16/B20/B25/B32: Senraube \
Gewindestift
—

=% Ziehen Sie den Gewindestift heraus.
Skala

Abb.4-3:  Befestigungsschraube

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 30 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

INFORMATION

Sollte sich der Gewindestift nicht herausziehen lassen, so kann der Sitz durch Drehen an der
Mutter im Uhrzeigersinn gel6st werden.

=» Stellen Sie den gewiinschten Winkel anhand der Skala ein.

=) Ziehen Sie die Befestigungsschraube wieder fest an.

INFORMATION

Der Gewindestift ist nur zur korrekten Position flr die waagrechte Ebene des Bohrtisches vor-
gesehen.

4.4  Drehzahlverdnderung

WARNUNG!

Offnen Sie die Schutzabdeckung erst dann, wenn die Tisch- und Saulenbohrmaschine
von der elektrischen Versorgung getrennt ist.

SchlielRen und Verschrauben Sie die Schutzabdeckung nach jeder Drehzahlveranderung.

Trennen Sie die Maschine von der elektri-
schen Versorgung.

=% Entfernen Sie die Verschraubung an Keilriemen
der Schutzabdeckung.

=>» Offnen Sie die Schutzabdeckung des

Riemenantriebs.
Klemmschraube

Keilriemenspannung

Abb.4-4:  Klemmschraube Keilriemenspannung

=>»Ldsen Sie die Klemmschraube der Keilriemenspannung und schieben Sie den Motor in
Richtung Bohrfutter.

15> ,Drehzahltabellen” auf Seite 32

INFORMATION

. . . Abdeckhaube
An den Tisch- und Saulenbohrmaschinen

B20, B25 und B32 ist ein Griff angebracht,
mit dem der Motor in Richtung des Bohr-
futters zu schieben ist.

=» Die Vorspannung der Keilriemen ist
damit gelockert.

=» Legen Sie den/die Keilriemen auf die _
jeweils bendétigte (n) Keilriemen- Griff
scheiben.

Keilriemen

Abb.4-5:  Keilriemenspannung

=>» Spannen Sie den/die Keilriemen wieder.
=» SchlieBen und Verschrauben Sie die Schutzabdeckung wieder.

ACHTUNG!
Achten Sie auf die richtige Spannung der Keilriemen. @

Eine zu starke oder zu schwache Spannung der Keilriemen kann zu Beschéadigungen
fuhren. Die Keilriemen sind richtig gespannt, wenn sie sich mit dem Finger noch etwa 1
cm durchdrucken lassen.

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 31



MASCHINEN - GERMANY
4.4.1 Drehzahltabellen
Drehzahltabelle B13/B14

Abb.4-6: Drehzahltabelle B13/B14

Drehzahltabelle B16

Abb.4-7:  Drehzahltabelle B16

Drehzahltabelle B20/ B25
Spindel

mittlere Riemenscheiben

Abb.4-8: Drehzahltabelle B20 / B25

D B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32
Seite 32

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



MASCHINEN - GERMANY

Drehzahltabelle B32

Spindel mittlere Riemenscheiben

Abb.4-9:  Drehzahltabelle B 32

4.5 Bohrfutter

Einbau Morsekegel und Bohrfutter
Eine reibschliissige Verbindung hélt und zentriert das Schnellspann-
Bohrfutter auf der B16-Aufnahme.

=» Priifen bzw. Reinigen Sie den konischen Sitz an der Bohrspindel
und im Schnellspann-Bohrfutter

=» Schieben Sie das Schnellspann-Bohrfutter mit einem festen Ruck
auf die B16-Aufnahme.

Das Schnellspann-Bohrfutter mit der MK-Aufnahme wird durch eine
formschlissige Verbindung (Mithehmer) gegen Verdrehen in der
Bohrspindel gesichert (B16-B32).

Eine reibschliissige Verbindung hélt und zentriert das Schnellspann-
Bohrfutter mit Kegeldorn in der Bohrspindel.

=» Priifen bzw. Reinigen sie den konischen Sitz in der Bohrspindel und
am Kegeldorn des Werkzeugs oder des Schnellspann-Bohrfutters.

=» Driicken Sie den Kegeldorn mit einem kréftigen Ruck in die Bohr-
spindel.

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Seite 33



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4.5.1 Zahnkranz - Bohrfutter (B13)

Offnen Sie das Bohrfutter mit dem
Bohrfutterschliissel.

Oberteil
Zahnkranzbohrfutter \
Offnung fiir den
Bohrfutterschliissel \

Abb.4-10: Zahnkranz - Bohrfutter

4.5.2 Aufbau Schnellspann - Bohrfutter

Das Bohrfutter setzt sich aus zwei Teilen
zusammen (1 und 2).

=>» Halten Sie den oberen Teil des Bohrfutters
(1) fest. Mit dem unteren Teil des Bohrfutters
(2) kann man die Backen des Schnellspann-
Bohrfutters fest- bzw. losdrehen.

=» Ziehen Sie das Werkzeug, Bohrer (3) fest
an.

Abb.4-11: Schnellspann-Bohrfutter

ACHTUNG!

Achten Sie auf festen und korrekten Sitz des eingespannten Werkzeugs.

4.5.3 Ausbau Schnellspann-Bohrfutter B13/B14

WARNUNG!

Bauen Sie das Bohrfutter erst aus, wenn die Tisch- und Saulenbohrmaschine von der
elektrischen Versorgung getrennt ist.

=» Trennen Sie die Tisch- und Saulenbohrmaschine von der elektrischen Versorgung.
=» Die Kegelverbindung laft sich mit einem Gummi- oder Kunststoffhammer I6sen.

Ausbau Schnellspann - Bohrfutter B16 / B20/ B25/B32
Das Bonhrfutter und der Kegeldorn werden mit einem Austreiber von der Bohrspindel geldst.

WARNUNG!

Demontieren Sie das Bohrfutter erst, wenn die Tisch- und Saulenbohrmaschine von der
elektrischen Versorgung getrennt ist.

D B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 34 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

=% Schalten Sie die Tisch-

und Saulenbohrma-
schine am Hauptschal-
ter aus, oder Ziehen Sie
den Netzstekker.

Bewegen Sie die Bohr-
pinole nach unten.

Drehen Sie die Bohr-
spindel soweit, bis die
Offnung an der Bohr-
pinole und der Bohr-
spindel Ubereinander
liegen.

MASCHINEN - GERMANY

Austreiber

Bohrpinole /
Oberteil

Schnellspann-

Bohrfutter
Ldsen Sie den
Kegeldorn des Bohrfut- Unterteil
ters mit Hilfe eines Aus- Schnellspann-
Bohrfutter

treibers.

Abb.4-12: Ausbau Bohrfutter

4.6  Kuhlung

Durch die Drehbewegung entstehen an der Werkzeugschneide hohe Temperaturen durch die
auftretende Reibungswarme.

Beim Bohren sollte das Werkzeug gekuhlt werden. Durch die Kihlung mit einem geeigneten
Kuhl-/Schmiermittel erreichen Sie ein besseres Arbeitsergebnis und eine langere Standzeit der
Werkzeuge.

Dies geschieht am besten Uber eine separate Kihimittelanlage. Ist eine Kihlmittelanlage nicht
im Lieferumfang enthalten, kann mit Hilfe einer Spritzpistole oder Spritzflasche gekiihlt werden.

ACHTUNG!

Verletzungsgefahr durch Erfassen oder Einziehen des Pinsel. Verwenden Sie zum
Kuhlen eine Spritzpistole oder Spritzflasche.

INFORMATION

Verwenden Sie als Kiihimittel eine wasserldsliche, umweltvertragliche Bohremulsion, die sie im
Fachhandel beziehen kdnnen.

Achten Sie darauf, dass das Kuhlmittel wieder aufgefangen wird.
Achten Sie eine umweltgerechte Entsorgung der verwendeten Kihl- und Schmiermittel.
Beachten Sie die Entsorgungshinweise der Hersteller.

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 35



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

4.7  Vor dem Arbeitsgang

Bevor Sie beginnen zu arbeiten, wahlen Sie die gewtlinschte Drehzahl aus. Diese ist abhéngig
vom verwendeten Bohrerdurchmesser und dem Werkstoff.

1 ,Drehzahltabellen* auf Seite 32

WARNUNG!

Bei Bohrarbeiten muss das Werkstick sicher gespannt sein um es gegen Mithahme
durch Bohrer zu sichern. Ein geeignetes Spannwerkzeug ist ein Maschinenschraubstock
oder Spannpratzen.

Unterlegen Sie das Werkstick mit einer Holz- oder Kunststoffplatte, damit der Arbeitstisch,
Schraubstock etc. nicht angebohrt wird.

Stellen Sie gegebenenfalls die gewiinschte Bohrtiefe mit den Bohrtiefenanschlag ein, um ein
gleichbleibendes Ergebnis zu erhalten.

Bitte beachten Sie bei der Bearbeitung von Holz, dass eine geeignete Staubabsaugung ver-
wendet wird, da Holzstaub gesundheitsgefdhrdend sein kann. Tragen Sie bei stauber-
zeugenden Arbeiten eine geeignete Staubschutzmaske.

4.8 Wahrend dem Arbeitsgang
Der Pinolenvorschub erfolgt Uber den Sterngriff. Achten Sie auf einen gleichméafigen und nicht
zu starken Vorschub. Die Rickstellung der Pinole erfolgt Uber eine Rickholfeder.

WARNUNG!

Einziehen von Bekleidungsteilen und / oder Kopfhaar.
O Tragen Sie beim Bohren enganliegende Kleidung.
O Benutzen Sie keine Handschuhe.

QO Tragen sie gegebenenfalls ein Haarnetz.

VORSICHT!

StoR3gefahr durch die Hebel am Sterngriff.

Lassen Sie bei der Rickstellung der Bohrpinole den Sterngriff nicht los. Quetschgefahr,
fassen Sie nicht zwischen Bohrkopf und Bohrpinole.

INFORMATION

Je kleiner der Bohrer, desto leichter kann er brechen.

Ziehen Sie bei tiefen Bohrungen den Bohrer 6fters zurlick, damit die Bohrspane aus der Boh-
rung herausgezogen werden. Einige Tropfen Ol vermindern die Reibung und erhohen die
Lebensdauer des Bohrers.

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 36 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

5 Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl

5.1 Tabelle Schnittgeschwindigkeiten/ Vorschub

Werkstofftabelle
empfohlener Vorschub f
Pl BT in mm/Umdrehung
zu bearbeitender Schnitt-
Werkstoff geschwindigkeit Bohrerdurchmesser d in mm
Vc in m/min
2.3 >3...6 >6...12 >12...25 >25...50
unlegierte Baustahle
<700 N/mm2 30-35 0,05 0,10 0,15 0,25 0,35
legierte Baustéhle
> 700 N/mm2 20-25 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20
legierte Stahle
< 1000 N/mm?2 20-25 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20
Stéhle, niedrige Festigkeit
< 800 N/mm2 40 0,05 0,10 0,15 0,25 0,35
Stahle, hohe Festigkeit
> 800 N/mm2 20 0,04 0,08 0,10 0,15 0,20
nichtrostende Stéahle
> 800 N/mm2 12 0,03 0,06 0,08 0,12 0,18
Gusseisen
< 250 N/mm2 15-25 0,10 0,20 0,30 0,40 0,60
Gusseisen
> 250 N/mm2 10 - 20 0,05 0,15 0,25 0,35 0,55
Cuzn-Legierung 60 - 100 0,10 015 0,30 0,40 0,60
spréde
cuzn-Legierung 35- 60 0,05 010 025 035 055
Aluminium-Legierung
bis 11% Si 30-50 0,10 0,20 0,30 0,40 0,60
Thermoplaste 20 - 40 0,05 0,10 0,20 0,30 0,40
_ Duroplaste 15-35 0,05 0,10 0,20 0,30 0,40
mit organischer Fillung
Duroplaste mit
anorganischer Fiillung 15-25 0,05 0,10 0,20 0,30 0,40
5.2 Drehzahltabelle
. Ve g 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100
in m/min
Bohrer @ . .
g Drehzahl n in U/min
1,0 1274 1911 2548 3185 3822 4777 5732 6369 7962 9554 11146 12739 15924 19108 25478 31847
1,5 849 1274 1699 2123 2548 3185 3822 4246 5308 6369 7431 8493 10616 12739 16985 21231
2,0 637 955 1274 1592 1911 2389 2866 3185 3981 4777 5573 6369 7962 9554 12739 15924
2,5 510 764 1019 1274 1529 1911 2293 2548 3185 3822 4459 5096 6369 7643 10191 12739
3,0 425 637 849 1062 1274 1592 1911 2123 2654 3185 3715 4246 5308 6369 8493 10616
3,5 364 546 728 910 1092 1365 1638 1820 2275 2730 3185 3640 4550 5460 7279 9099
4,0 318 478 637 796 955 1194 1433 1592 1990 2389 2787 3185 3981 4777 6369 7962
4,5 283 425 566 708 849 1062 1274 1415 1769 2123 2477 2831 3539 4246 5662 7077
. Ve . 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100
in m/min

D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 37



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Bﬁjh;frrf’ Drehzahl in U/min
5,0 255 | 382 | 510 | 637 | 764 | 955 | 1146 | 1274 | 1592 | 1911 | 2229 | 2548 | 3185 | 3822 | 5096 | 6369
5,5 232 | 347 | 463 | 579 | 695 | 869 | 1042 | 1158 | 1448 | 1737 | 2027 | 2316 | 2895 | 3474 | 4632 | 5790
6,0 212 | 318 | 425 | 531 | 637 | 796 | 955 | 1062 | 1327 | 1592 | 1858 | 2123 | 2654 | 3185 | 4246 | 5308
6,5 196 | 294 | 392 | 490 | 588 | 735 | 882 | 980 | 1225 | 1470 | 1715 | 1960 | 2450 | 2940 | 3920 | 4900
7,0 182 | 273 | 364 | 455 | 546 | 682 | 819 | 910 | 1137 | 1365 | 1592 | 1820 | 2275 | 2730 | 3640 | 4550
7,5 170 | 255 | 340 | 425 | 510 | 637 | 764 | 849 | 1062 | 1274 | 1486 | 1699 | 2123 | 2548 | 3397 | 4246
8,0 159 | 239 | 318 | 398 | 478 | 597 | 717 | 796 | 995 | 1194 | 1393 | 1592 | 1990 | 2389 | 3185 | 3981
8,5 150 | 225 | 300 | 375 | 450 | 562 | 674 | 749 | 937 | 1124 | 1311 | 1499 | 1873 | 2248 | 2997 | 3747
9,0 142 | 212 | 283 | 354 | 425 | 531 | 637 | 708 | 885 | 1062 | 1238 | 1415 | 1769 | 2123 | 2831 | 3539
9,5 134 | 201 | 268 | 335 | 402 | 503 | 603 | 670 | 838 | 1006 | 1173 | 1341 | 1676 | 2011 | 2682 | 3352
10,0 127 | 191 | 255 | 318 | 382 | 478 | 573 | 637 | 796 | 955 | 1115 | 1274 | 1592 | 1911 | 2548 | 3185
11,0 116 | 174 | 232 | 290 | 347 | 434 | 521 | 579 | 724 | 869 | 1013 | 1158 | 1448 | 1737 | 2316 | 2895
12,0 106 | 159 | 212 | 265 | 318 | 398 | 478 | 531 | 663 | 796 | 929 | 1062 | 1327 | 1592 | 2123 | 2654
13,0 98 147 | 196 | 245 | 294 | 367 | 441 | 490 | 612 | 735 | 857 980 1225 | 1470 | 1960 | 2450
14,0 91 136 | 182 | 227 | 273 | 341 | 409 | 455 | 569 | 682 | 796 910 1137 | 1365 | 1820 | 2275
15,0 85 127 | 170 | 212 | 255 | 318 | 382 | 425 | 531 | 637 | 743 849 1062 | 1274 | 1699 | 2123
16,0 80 119 | 159 | 199 | 239 | 299 | 358 | 398 | 498 | 597 | 697 796 995 1194 | 1592 | 1990
17,0 75 112 | 150 | 187 | 225 | 281 | 337 | 375 | 468 | 562 | 656 749 937 1124 | 1499 | 1873
18,0 71 106 | 142 | 177 | 212 | 265 | 318 | 354 | 442 | 531 | 619 708 885 1062 | 1415 | 1769
19,0 67 101 | 134 | 168 | 201 | 251 | 302 | 335 | 419 | 503 | 587 670 838 1006 | 1341 | 1676
20,0 64 96 127 | 159 | 191 | 239 | 287 | 318 | 398 | 478 | 557 637 796 955 1274 | 1592
21,0 61 91 121 | 152 | 182 | 227 | 273 | 303 | 379 | 455 | 531 607 758 910 1213 | 1517
22,0 58 87 116 | 145 | 174 | 217 | 261 | 290 | 362 | 434 | 507 579 724 869 1158 | 1448
23,0 55 83 111 | 138 | 166 | 208 | 249 | 277 | 346 | 415 | 485 554 692 831 1108 | 1385
24,0 53 80 106 | 133 | 159 | 199 | 239 | 265 | 332 | 398 | 464 531 663 796 1062 | 1327
25,0 51 76 102 | 127 | 153 | 191 | 229 | 255 | 318 | 382 | 446 510 637 764 1019 | 1274
26,0 49 73 98 122 | 147 | 184 | 220 | 245 | 306 | 367 | 429 490 612 735 980 1225
27,0 47 71 94 18 | 142 | 177 | 212 | 236 | 295 | 354 | 413 472 590 708 944 1180
28,0 45 68 91 114 | 136 | 171 | 205 | 227 | 284 | 341 | 398 455 569 682 910 1137
29,0 44 66 88 110 | 132 | 165 | 198 | 220 | 275 | 329 | 384 439 549 659 879 1098
30,0 42 64 85 106 | 127 | 159 | 191 | 212 | 265 | 318 | 372 425 531 637 849 1062
31,0 41 62 82 103 | 123 | 154 | 185 | 205 | 257 | 308 | 360 411 514 616 822 1027
32,0 40 60 80 100 | 119 | 149 | 179 | 199 | 249 | 299 | 348 398 498 597 796 995
33,0 39 58 77 97 116 | 145 | 174 | 193 | 241 | 290 | 338 386 483 579 772 965
34,0 37 56 75 94 112 | 141 | 169 | 187 | 234 | 281 | 328 375 468 562 749 937
35,0 36 55 73 91 109 | 136 | 164 | 182 | 227 | 273 | 318 364 455 546 728 910
36,0 35 53 71 88 106 | 133 | 159 | 177 | 221 | 265 | 310 354 442 531 708 885
37,0 34 52 69 86 103 | 129 | 155 | 172 | 215 | 258 | 301 344 430 516 689 861
38,0 34 50 67 84 101 | 126 | 151 | 168 | 210 | 251 | 293 335 419 503 670 838
39,0 33 49 65 82 98 122 | 147 | 163 | 204 | 245 | 286 327 408 490 653 817
40,0 32 48 64 80 9 119 | 143 | 159 | 199 | 239 | 279 318 398 478 637 796

- %’fmin 4 6 8 10 12 15 18 20 25 30 35 40 50 60 80 100

D
Seite 38 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

B&h;qerrng Drehzahl in U/min
41,0 31 47 62 78 93 117 140 155 194 233 272 311 388 466 621 77
42,0 30 45 61 76 91 114 136 152 190 227 265 303 379 455 607 758
43,0 30 44 59 74 89 111 133 148 185 222 259 296 370 444 593 741
44,0 29 43 58 72 87 109 130 145 181 217 253 290 362 434 579 724
45,0 28 42 57 71 85 106 127 142 177 212 248 283 354 425 566 708
46,0 28 42 55 69 83 104 125 138 173 208 242 277 346 415 554 692
47,0 27 41 54 68 81 102 122 136 169 203 237 271 339 407 542 678
48,0 27 40 53 66 80 100 119 133 166 199 232 265 332 398 531 663
49,0 26 39 52 65 78 97 117 130 162 195 227 260 325 390 520 650
50,0 25 38 51 64 76 96 115 127 159 191 223 255 318 382 510 637

5.2.1 Beispiel zur rechnerischen Ermittlung der erforderlichen Drehzahl an Ihrer Bohrma-
schine

Die notwendige Drehzahl hdngt vom Durchmesser des Bohrers, des zu bearbeitenden Werk-
stoffs, sowie vom Schneidwerkstoff des Bohrers ab.

Zu bohrender Werkstoff: St37

Schneidwerkstoff (Bohrer): HSS-Spiralbohrer

Sollwert der Schnittgeschwindigkeit [V] nach Tabelle: 40 Meter pro Minute
Durchmesser [d] Ihres Bohrers: 30 mm = 0,03 m [Meter]

Gewabhlter Vorschub [f] nach Tabelle: ca. 0,35 mm/U

9c 40m

B B 1
T d- min%3.14,0.03m- 42omin

Drehzahl n=

Stellen Sie an lhrer Bohrmaschine eine Drehzahl ein, die unterhalb der ermittelten Drehzahl
liegt.

INFORMATION

Um die Herstellung gré3erer Bohrlécher zu erleichtern, werden diese vorgebohrt. Dadurch ver-
ringert man die Schnittkrafte und verbessert die Bohrerflihrung.

Der Vorbohrdurchmesser richtet sich nach der Lange der
Querschneide. Die Querschneide schneidet nicht, sondern
quetscht das Material. Die Querschneide hat zu den Haupt-
schneiden einen Winkel von 55°.

Als allgemeine Faustregel gilt: Der Vorbohrdurchmesser - eidents
richtet sich nach der Lange der Querschneide. 5% vom Borer -5
Empfohlene Arbeitsschritte bei einem Bohrdurchmesser von 30 mm

Beispiel:

1. Arbeitsschritt: Vorbohren mit @ 5 mm.
2. Arbeitsschritt: Vorbohren mit @ 15 mm.
3. Arbeitsschritt: Bohren mit @ 30 mm.

D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 39



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

6 Instandhaltung

Im diesem Kapitel finden Sie wichtige Informationen zu

QO Inspektion,
O Wartung,
O Instandsetzung.

ACHTUNG!

Die regelmaRige, sachgemaR ausgefihrte Instandhaltung ist eine wesentliche
Voraussetzung fur

O die Betriebssicherheit,

QO einen stérungsfreien Betrieb,

O einelange Lebensdauer der Maschine und

O die Qualitat der von lhnen hergestellten Produkte.

Auch die Einrichtungen und Gerate anderer Hersteller missen sich in einwandfreiem Zustand
befinden.

UMWELTSCHUTZ

Entsorgen

Schiitten Sie niemals Ole oder andere umweltgefahrdende Stoffe in Wassereinlaufe, Fliisse
oder Kandle. Altdle missen an einer Sammelstelle abgegeben werden. Fragen Sie Ihren Vor-
gesetzten, wenn Ihnen die Sammelstelle nicht bekannt ist.

6.1 Sicherheit

WARNUNG!

Die Folgen von unsachgemal ausgefihrten Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten
kdnnen sein:

O Schwerste Verletzungen der an der Maschine Arbeitenden,
O Schéden an der Maschine.

Nur qualifiziertes Personal darf die Maschine warten und instandsetzen.

6.1.1 Vorbereitung

WARNUNG!

Arbeiten Sie nur dann an der Maschine, wenn sie von der elektrischen Versorgung
getrennt ist. Bringen Sie ein Warnschild an.

6.1.2 Wiederinbetriebnahme

Fuhren Sie vor der Wiederinbetriebnahme eine Sicherheitsiiberprifung durch.

1> ,Sicherheitstiberprifung” auf Seite 12

WARNUNG!

Uberzeugen Sie sich vor dem Starten der Maschine unbedingt davon, dass dadurch
O keine Gefahr fur Personen entsteht,
O die Maschine nicht beschadigt wird.

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 40 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



MASCHINEN - GERMANY

6.2 Inspektion und Wartung

Die Art und der Grad des VerschleiRes hangt in hohem MaRe von den individuellen Einsatz-
und Betriebsbedingungen ab. Alle angegebenen Intervalle gelten deshalb nur fiir die jeweils
genehmigten Bedingungen.

Intervall Wo? Was? | Wie?
()
c
£
[&]
9]
©
Schichtbeginn _g
nach jeder -§ _ ) )
Wartung oder o > ,Sicherheitsiberprifung” auf Seite 12
Instand- §
setzung o
c
]
<
(8]
(%]
2
=>» Prifen Sie, ob die Klemmschrauben zur Keilriemenspannung
jeweils links und rechts am Bohrkopf fest angezogen sind.
=>» Prufen Sie, ob die Keilriemen richtig gespannt sind. Prifung der
Keilriemenspannung, 1=5° ,Drehzahlveranderung” auf Seite 31.
(@]
c c
o >
o c
wochentlich S 2
) 9]
S £
g -g Klemmschraube
= = rechts
< o
X
Abb.6-1: B20 Riemenantrieb
=» Olen Sie die Bohrsaule regelmaRig mit handelstiblichen Ol ein.
=» Schmieren Sie die Zahnstange regelmafig mit handelsiblichen
Fett (z.B. Gleitlagerfett) ein.
[
()]
8
' Bohrsaule
c
<
£ . /
Monatlich ° o
c
Py i
= T Zahnstange
@
)
<
]
[an]
Abb.6-2: B 20

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 41



MASCHINEN -

GERMANY

Intervall Wo? Was? | Wie?
=) Priifen Sie die Keilriemen im Bohrkopf auf Porositéat und Ver-
schleif3.

5

~ Keilriemen

= >

o c

@ 2
halbjahrlich § H

2 S

9 o

%

X

Abb.6-3: Keilriemengehause

X c =) Elektrische Ausriistung / Bauteile der Tisch- und Séulenbohrma-
halbjahrlich £ 2 schine priifen.

w e 1> ,Qualifikation des Personals* auf Seite 9

6.3 Instandsetzung

Fordern Sie fir alle Reparaturen einen Kundendiensttechniker der Firma Optimum Maschinen
Germany GmbH an, oder senden Sie uns die Maschine zu.

Fahrt Ihr qualifiziertes Fachpersonal die Reparaturen durch, so muss es diese Betriebsanlei-

tung beachten.

Die Firma Optimum Maschinen Germany GmbH Ubernimmt keine Haftung und Garantie fir
Schéaden und Betriebsstérungen als Folge der Nichtbeachtung dieser Betriebsanleitung.

Verwenden Sie fur die Reparaturen

O nur einwandfreies und geeignetes Werkzeug,
O nur Originalersatzteile oder von der Firma Optimum Maschinen Germany GmbH aus-
dricklich freigegebene Serienteile.

D B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 42

Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26




MASCHINEN - GERMANY

7 Ersatzteile - Spare parts B13, B14, B16, B20, B25, B32

7.1  Ersatzteilzeichnung - Parts drawing B13/B14

Abb.7-1: B13/B14

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung 43



OPTIMUM

MASCHINEN

7.1.1

GERMANY

Ersatzteilliste - Parts list B13/ B14

. Artikel-
» . . . Menge Grosse
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size Iltem no.
1 Maschinenfuss Base 1 0300813101
2 Séaulenflansch Column seat 1 0300813102
3 Scheibe Washer 3 M8
4 Federscheibe Spring Washer 3 M8
5 Schraube Screw 3 M8x16
B13 0300813106
6 Bohrsaule Column 1 B14 0300814106
7 Klemmhebel Clamp Handle 1 0300813107
8 Schraube Screw 1 M12x26 0300813108
9 Federscheibe Spring Washer 1 M 12
10 Bohrtisch Work Table 1 0300813110
11 Bohrtischhalter Support 1 0300813111
12 Bolzen Bolt 1 M6x25
13 Mutter Nut 1 M6
14 Getriebeachse Gear Axis (pinion shaft) 1 0300813114
15 Hebel lever 3 0300813115
16 Knopf knob 3 0300820121
17 Bolzen Bolt 2 M8x10
18 Stellgriff Adjusting Handle 1 0300813118
19 Druckfeder Compress Spring 1 0300813119
20 Motorstange Motor Pole 1 0300813120
21 Elastische Unterlegscheibe Cushion Washer 1 0300813121
22 Schraube Screw 3 M6x12
23 Scheibe Washer 3 M6
24 Motorbodenplatte Motor Bottom Board 1 B13 0300813124
24 Motorbodenplatte Motor Bottom Board 1 B14 0300814124
25 Scheibe Washer 2 M6
26 Schraube Screw 2 M8x16
27 Motor Motor 1 300 W 0300813127
27 Motor Motor 1 B14/350 W 0300814127
28 Motorriemenscheibe Motor pulley 1 B13 0300813128
28 Motorriemenscheibe Motor pulley 1 B14 0300814128
29 Bolzen Bolt 1 M6x10
30 Scheibe Washer 4 M6
31 Bolzen Bolt 4 M8x12
32 Mutter Nut 1 M5x12
33 Scheibe Washer 1 M5
34 Hebegriff Lifting Handle 1 0300813134
35 Riemengehause pulley cover 1 0300813135
36 Bolzen Bolt 2 M4x12
37 Scheibe Washer 2 M4
38 Kabelklemme Wire Clamp 2 M4
39 Kabeldse Ring for Wire 1 0300813139
40 Scheibe Washer 2 0300813140
41 Kabeldse Ring for Wire 4 0300813141
42 Anschlusskabel Plug Wire 2 0300813142
43 Gehause Case 1 0300813143
44 Schaltgehause Switch Box 1 0300813144
46 Bolzen Bolt 1 0300813146
47 Schalter Switch 1 0300813147
48 Mutter Nut 1 M10x1
49 Mutter Nut 1 M10x1
50 Federgehause Cover of Spring 1 0300813150
51 Ruckholfeder Turbination Spring 1 0300813151
52 Anzeigevorrichtung Indicator 1 0300813152
53 Mutter Nut 1 0300813153
54 Mutter Nut 1 0300813154
55 Stange Rod 1 0300813155
56 Haltevorrichtung Holder 1 0300813156
57 Mutter Nut 1 M6
58 Keilriemen V-belt 1 B13/ 8 x 650 0391050
58 Keilriemen V-belt 1 B14 039XPZ670
59 Spindelriemenscheibe Spindle pulley 1 B13 0300813159
59 Spindelriemenscheibe Spindle pulley 1 B14 0300814159
60 Bolzen Bolt 1 M6 x 10
61 Achsenring Ring of Axis 1 22 0300813161

D
44

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
& . . . Menge Grosse Artikel
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size Item no.
62 Achsenabdeckung Square Axis Cover 1 0300813162
63 Bohrungsring Ring of Hole 1 40 0300813163
64 Kugellager Bearing 1 6203 0406203.2R
65 Kugellager Bearing 1 6203 0406203.2R
66 Bohrungsring Ring of Hole 1 40 0300813166
67 Achsenring Ring of Axis 1 12 0300813167
68 Kugellager Bearing 1 6201 0406201.2R
69 Gummiunterlegscheibe Rubber Washer 1 0300813169
70 Pinole Pinole 1 0300813170
71 Kugellager Bearing 1 6201 0406201.2R
72 Spindel Spindle 1 0300813172
73 Bohrfutter chuck 1 3050654
74 Kabelklemme Wire Clamp 1 0300813174
75-2 Reed Kontakt Reed contact 1 0302024192
201 Bohrfuttersg:#éizbiIchtschutz- Drill chuck prot;;:rtllgn view sealing 1 03003171207
202 Arm Bohrfutterschutz Arm drill chuck protection 1 03008131202
203 Halterung Bohrfutterschutz Fixing drill chuck protection 1 03008131203
203-1 |Endlagenschalter Bohrfutterschutz| =9 POSIion s""”ﬁg:”” chuck protec-| 030081312031
205 Gehause (Trafo) Housing (trafo) 1 03008131205
206 Transformator Transformer 1 03021303RK
207 Mikroschalter Micro switch 1 030031712018
208 Réndelschraube Knurled screw 1 03008131208
209 Aufnahme Collet 1 03008131209
210 Stahlkugel Steel ball 1 03008131210
211 Platte Plate 1 03008131211
212 Platte Plate 1 03008131212
213 Halter Holder 1 03008131213
214 Not-Aus-Schalter ab 2012 Emergency Stop switch from 2012 1 LA103 0460058
215 Klemmkasten ab 2012 Terminal box from 2012 1 03003171114
216 Ein-Aus-Taster ab 2012 On-off button from 2012 1 230V 03008131216
Teile ohne Abbildung - Parts without illustration
0 Schalterkappe gelb switch cap yellow 1 0300813180
0 Abdeckung Lufter (B13) cover fan (B13) 1 0300813182
0 Abdeckung Lifter (B14) cover fan (B14) 1 0300814182
0 Kondensator (Motor) condensator (engine) 1 0300813176
0 Lufterrad (Motor) B13/B14 fan wheel (engine) B13/B14 1 0300813178
3008135
0 Bohrfutterschutz alter typ Drill chuck protection old type 1 +
3008136
0 Schaltkasten (leer) Electric box (empty) 1 0300813179
0 Nutenstein T-nut 1 0300813177
Komplett-Satze - Complete sets
Pinole komplett pinole complete 1 0300813170CPL
201-1 Bohrfutterschutz komplett Drill chuck protection complete 1 030081312011
Séule kpl. column compl. 1 0300813106CPL
Halter kplt. Bohrfutterschutz Holder cplt. Drill chuck protection 1 03008131201CPL
Gehause (Trafo) kpl. Housing (transformer) compl. 1 03008131205CPL

Version 1.5.1 2013-8-26

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Originalbetriebsanleitung

D
45



OPTIMUM

7.2

GERMANY

Ersatzteilzeichnung - Parts drawing B 16

L

9lé

ainjoeinuews jo Jea),
ZLoz e Jyelneg

<lLog wol

kLe

85

1674

202

80¢

Abb.7-2: B16

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

D

Version 1.5.1 2013-8-26

Originalbetriebsanleitung

46



OPTIMUM

MASCHINEN -

7.2.1  Ersatzteilliste - Parts list B16

& . . . Menge Grosse Artikel
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size Item no.
1 Maschinenfuss Base 1 0300816101
2 Séaulenflansch Column Seat 1 0300816102
3 Scheibe Washer 3 M8
4 Schraube Screw 3 M8x25
5 Saule Column 1 0300816105
6 Zahnstange Rack 1 0300816106
7 Séaulenring Column Ring 1 0300816107
8 Bolzen Bolt 1 M8x10
9 Bohrtischhalter Support 1 0300816109
10 Kurbel crank 1 0300820110
11 Schraube Screw 1 M5x10
12 Bolzen Bolt 1 0300816112
13 Klemmhebel Clamp Handle 1 0300816113
14 Zahnrad Gear 1 0300816114
15 Schneckenrad Gear Wheel 1 0300816115
16 Bohrtisch Work Table 1 0300816116
17 Scheibe Washer 1 M 12
18 Schraube Screw 1 M12x25
19 Knopf Knob 1 0300820121
20 Hebel Lever 1 0300816120
21 Hebelsitz Lever Seat 1 0300816121
22 Bolzen Pin 1 0300816122
23 Skalenring Dial 1 0300816123
24 Schaftritzel pinion shaft 1 0300816124
25 Niete Rivet 1 0300816125
26 Zeiger Pointer 1 0300816126
27 Gehause Case 1 0300816127
28 Bolzen Bolt 1 M8x16
29 Mutter Nut 1 M8
30 Rickholfeder Turbination Spring 1 0300816130
31 Federgehause Cover of Spring 1 0300816131
32 Mutter Nut 2 M 12x1,5
34 Feststellknopf Tight Knob 1 0300816134
35 Einstellknopf Adjust Knob 1 0300816134
36 Motorstange Motor Pole 1 0300816136
37 Schraube Screw 4 M8x16
38 Scheibe Washer 4 M8
39 Motorbodenplatte Motor Bottom Board 1 0300816139
40 Motor Motor 1 0300816140
41 Scheibe Washer 1 8
42 Federscheibe Spring Washer 1 8
43 Mutter Nut 1 M8
44 Mutter Nut 1 M8
45 Scheibe Washer 1 8
46 Kabel Wire Plug 1 0300816146
47 Motorstange Motor Pole 1 0300816147
48 Mutter Nut 1 M6
49 Gummiring Rubber Ring 1 0300816149
50 Scheibe Washer 4 6
51 Bolzen Bolt 1 M6x8
52 Bolzen Bolt 1 M5x22
53 Motorriemenscheibe Motor Pulley 1 0300816153

53-1 Passfeder Fitting key 1 03008161531
56 Schraube screw 1 0300816156
57 Schalter switch 1 0300813147
58 Bolzen Bolt 1 M5x8
59 Riemengehause Pulley Cover 1 0300816159
61 Keilriemen V-belt 1 0391100
62 Mutter Nut 1 0300816162
63 Spindelriemenscheibe Spindle pulley 1 0300816163
64 Schaft pinion 1 0300816164
65 Bohrungsring Ring for Hole 1 0300816165
66 Kugellager Bearing 1 6204 0406204.2R
67 Kugellagerring Ring for Bearing 1 0300816167
68 Kugellager Bearing 1 6204 0406204.2R
69 Bohrungsring Ring for Hole 1 0300816165

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung

GERMANY




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
» . . . Menge Grodsse Artikel
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size Item no.
70 Schaftring Ring for Shaft 1 0300816170
71 Kugellager Bearing 1 6201 0406201.2R
72 Gummiring Rubber ring 1 0300816172
73 Pinole Pinole 1 0300816173
74 Austreiber Drill Drift 1 0300816174
75 Kugellager Bearing 1 6205 0406205.2R
76 Spindel Spindle 1 0300816176
77 Kegeldorn Taper mandril 1 0300816177
78 Bohrfutter chuck 1 3050626
3008205
79 Bohrfutterschutz alter typ Drill chuck protection old type 1 +
3008206
80-2 Reed Kontakt Reed contact 1 0302024192
201 Bohrfuttersg:#;izbilchtschutz— Drill chuck proge;;rgl‘t;n view sealing 1 03008161201
202 Arm Bohrfutterschutz Arm drill chuck protection 1 03008161202
203 Halterung Bohrfutterschutz Fixing drill chuck protection 1 03008161203
203-1 |Endlagenschalter Bohrfutterschutz End position SWItfigndn” chuck protec- 1 030081312031
205 Gehause (Trafo) Housing (trafo) 1 03008161205
206 Transformator Transformer 1 03021303RK
207 Mikroschalter Micro switch 1 030031712018
208 Réndelschraube Knurled screw 1 03008131208
209 Aufnahme Collet 1 03008131209
210 Stahlkugel Steel ball 1 03008131210
211 Platte Plate 1 03008131211
212 Platte Plate 1 03008131212
213 Halter Holder 1 03008131213
214 Not-Aus-Schalter ab 2012 Emergency Stop switch from 2012 1 LA103 0460058
215 Klemmkasten ab 2012 Terminal box from 2012 1 03003171114
216 Ein-Aus-Taster ab 2012 On-off button from 2012 1 230V 03008131216
Teile ohne Abbildung - Parts without illustration
0 Kondensator capacitor 1 0300816182
0 Schaltkasten Motor (leer) Electric box motor (empty) 1 0300816181
0 Nutenstein t-nut 1 0300813177
0 Motorlifterdeckel motor fan cover 1 0300816180
0 O-Anzeige O-Pointer 1 0322025
Komplett-Satze - Complete sets
Pinole Komplett Pinole complete 1 0300816173CPL
Séaule mit Halter Column with base ring 1 0300816105CPL
201-1 Bohrfutterschutz komplett Drill chuck protection complete 1 030081612011
Gehdause (Trafo) kpl. Housing (transformer) compl. 1 03008161205CPL
Halter kplt. Bohrfutterschutz Holder cplt. Drill chuck protection 1 03008131201CPL

D
48

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26




OPTIMUM

GERMANY

MASCHINEN

Ersatzteilzeichnung - Parts drawing B20 / B25

7.3

<l0g wol
24njoejNUEW JO dea )

Z10Z qe Jyelneg
9.z pLZ

Abb.7-3: B20/B25

D

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

49

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

7.3.1 Ersatzteilliste - Parts list B20 / B25

R Artikel-
» . . . Menge Grodsse
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size Item no.
1 Maschinenfuss Base 1 0300820101
u B20 0300820102
2 Saulenflansch 1 825 0300825302
3 Scheibe Washer 4 0300820103
4 Schraube Screw 4 10 0300820104
u B20 0300820105
5 Séaule Column 1 555 0300825305
B20 0300820106
6 Zahnstange Rack 1 595 0300825306
7 Séaulenring Colum Ring 1 0300820107
8 Bolzen Bolt 1 M 6x10
9 Bohrtischhalter Support 1 0300820109
10 Kurbel Crank 1 0300820110
11 Schraube Screw 1 M 6x15
12 Getriebewelle Gear Shaft 1 0300820112
14 Schraube Screw 1 M 6x15
15 Klemmbhebel Clamp Handle 1 0300820115
16 Arm Arm 1 0300820116
17 Bohrtisch Work Table 1 0300820117
18 Klemmhebel Clamp Handle 1 0300820118
19 Zahnrad Gear 1 0300820119
20 Schneckenrad Worm Gear 1 0300820120
21 Knopf Knob 3 0300820121
22 Hebel Lever 3 0300820122
23 Hebelsitz Lever Seat 1 0300820123
24 Bolzen Pin 1 5x32 0300820124
25 Skalenring Dial 1 0300820125
26 Ritzelwelle Pinion Shaft 1 0300820126
27 Gehéause Case 1 0300820127
28 Bolzen Bolt 1 M10 x 10
29 Mutter Nut 1 M 10
30 Ruckholfeder Turbination Spring 1 0300820130
31 Federgehause Cover of Spring 1 0300820131
32 Mutter Nut 2 M12x1,5
33 Schraube Screw 1 0300820133
34 Bolzen Bolt 2 M10 x 10
35 Nockenwelle Camshaft 1 0300820135
36 Schraube Screw 1 0300820136
37 Motorstange Motor Pole 1 0300820137
38 Schraube Screw 4 M8 x 25
39 Scheibe Washer 9 8
40 Motorbodenplatte Motor Bottom Board 1 0300820140
230V 0300820141
Motor Motor ! 200V 0300825341
41
42 Federscheibe Lock washer 4 8
43 Mutter nut 4 M8
44 Mutter nut 2 M 10
45 Scheibe Washer 2 10
46 Motorstange Motor Pole 1 0300820146
47 Schraube Screw 1 M 6x12
48 Nocke Cam 1 0300820148
u . . 230V 0300820149
49 Schaltergehause Switch housing 1 200V 0300820349
51 Bolzen Bolt 1 0300820151
. 230V 0300820152
52 Schalter Switch 1 200V 0300820353
] 230V 0300820153
53 Anschlusskabel Power Wire 1 200V 0300825353
54 Kabelblock Wire Block 1 0300820154
55 Bolzen Bolt 1 M 6x10
56 Scheibe Washer 4 6
57 Bolzen Bolt 4 M 6x12
58 Riemenscheibe Motor Motor pulley 1 0300820158
58-1 Passfeder Fitting key 1 03008201581

D
50

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
& . . . Menge Grosse Artikel
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size Iltem no.
59 Bolzen Bolt 1 M5x6
60 Bohrungsring Ring for Hole 1 35 0300820160
61 Kugellager Bearing 2 6201 0406201.2R
62 Keilriemen V-belt 1 10 x 610 0300820162
63 Riemenscheibe Mitte Middle Pulley 1 0300820163
64 Zentrierteil Centering Device 1 0300820164
Riemenscheibe komplett Pulley complete 0300820163CPL
65 Hebel Lifting Handle 1 0300820165
66 Riemenabdeckung Pulley Cover 1 0300820166
67 Keilriemen V-belt 1 10 x 605 0300820167
68 Rundmutter Round Nut 1 0300820168
69 Spindelriemenscheibe Spindle pulley 1 0300820169
70 Schaft Pinion 1 0300820170
71 Bohrungsring Ring for Hole 1 47 0300820171
72 Kugellager Bearing 1 6005 0406005.2R
73 Lagerscheibe Bearing Washer 1 0300820173
74 Kugellager Bearing 1 6005 0406005.2R
75 Bohrungsring Ring for Hole 1 47 0300820175
76 Spindelring Ring for Spindle 1 15 0300820176
7 Kugellager Bearing 1 6005 0406204.2R
. . . B25 0300825378
78 Elastischer Unterlegscheibe Cushion Washer 1 B20 0300820178
79 Pinole Pinole 1 0300820179
80 Austreiber Drill Drift 1 0300820180
81 Kugellager Bearing 1 6204 0406205.2R
82 Spindel B20 Spindle B20 1 MT2 0300820182
Spindel B25 Spindle B25 1 MT3 0300825382
83 K Id T Mandriel 1 B20 3050659
egeldorn aper Mandrie B25 2050660
84 Bohrfutter Chuck 1 3050626
3008205
B20 +
3008206
85 Bohrfutterschutz alter typ Drill chuck protection old type 1
B25 3008207
+
3008206
86 Ring fur Kabelschutz Ring for Protecting Wire 1 0300820186
87 Mutter Nut 1 0300820187
88 Kabelklemme Press Wire 1 0300820188
89 Scheibe Washer 1 0300820189
90 Bolzen Bolt 1 0300820190
201 Bohrfutters;:(r:\#éizbz|chtschutz— Drill chuck prot';a;:rglgn view sealing 1 03003171207
202 Arm Bohrfutterschutz Arm drill chuck protection 1 03008201202
203 Halterung Bohrfutterschutz Fixing drill chuck protection 1 03008201203
203-1 |Endlagenschalter Bohrfutterschutz| 59 POSition S""'t‘t’iz:r"' chuck protec- 1 030081312031
205 Gehause (Trafo) Housing (trafo) 1 03008201205
230V 03021303RK
206 Transformator Transformer 1 200V 03302300TC
207 Mikroschalter Micro switch 1 030031712018
208 Randelschraube Knurled screw 1 03008131208
209 Aufnahme Collet 1 03008131209
210 Stahlkugel Steel ball 1 03008131210
211 Platte Plate 1 03008131211
212 Platte Plate 1 03008131212
213 Halter Holder 1 03008131213
214 Not-Aus-Schalter ab 2012 Emergency Stop switch from 2012 1 LA103 0460058
215 Klemmkasten ab 2012 Terminal box from 2012 1 03003171114
216 Ein-Aus-Taster ab 2012 On-off button from 2012 1 B20-230V 03008131216
216 Ein-Aus-Taster ab 2012 On-off button from 2012 1 B20/B25-400V 03008203216
Teile ohne Abbildung - Parts without illustration

Version 1.5.1 2013-8-26

Originalbetriebsanleitung

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

D
51



MASCHINEN - GERMANY

. .. Artikel-
) . . . Men ge Grosse
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size Item no.
0 Kondensator capacitor 1 0300820192
0 Schitz Contactor 1 0460025
0 Schaltkasten (leer) Electric box (empty) 1 0300820192
O-Anzeige O-Pointer 0300820193
Komplett-Satze - Complete sets
. . 1 B20 0300820179CPL
Pinole Komplett Spindle sleeve complete i 595 0300825379CPL
201-1 Bohrfutterschutz komplett Drill chuck protection complete 1 030082012011
Séule kplt. Column complete 1 B20 0380020105CPL
Lufterraddeckel fan cover 0300820193
Gehéuse (Trafo) kpl. Housing (transformer) compl. 1 03008201205CPL
Halter kplt. Bohrfutterschutz Holder cplt. Drill chuck protection 1 03008131201CPL

D
52

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
7.4  Ersatzteilzeichnung - Parts drawing B32

113-2

e
n
69 70
6
214

29 angg : b
g7 e 2 i’ % 6 2 97
r o 23 o] ¥ 98

- el 25— I py,

20

Baujahr ab 2012 99
Year of manufacture 100

11 15 from 2012

101
208

103

ol 104

e =

105

106

107

Abb.7-4: B32

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung 53



OPTIMUM

MASCHINEN -

GERMANY

7.4.1  Ersatzteilliste - Parts list B32
» . : . Menge Grisse Artikel
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size ltem no.
1 Maschinenfuss Base 1 0300832301
2 Séaulenflansch Column Seat 1 0300832302
3 Saule Column 1 0300832303
4 Arretierbolzen Lock Bolt 1 M 10x10
5 Zahnstange Rack 1 0300832305
6 Schraube Screw 5 M12 x 40
9 Bolzen (A) Pin (A) 1 0300832309
10 Mutter Nut 1 M6
14 Klemmbhebel Clamp Handle 1 0300832314
15 Bohrtisch Work Table 1 0300832315
16 Arm Arm 1 0300832316
17 Bolzen Pin 1 0300832317
18 Schneckenrad Worm Wheel 1 0300832318
19 Kurbel Crank 1 0300832319
20 Schraube bolt 1 M6 x12
21 Zahnrad Gear 1 0300832321
22 Madenschraube Grub screw 1 M5x10
23 Séaulenring Column Ring 1 0300832323
24 Klemmhebel Clamp Handle 1 0300832324
25 Bohrtischhalter Support 1 0300832325
26 Bolzen Bolt 4 M5x8
27 Abdeckung Cover Board 1 0300832327
29 Federgehéuse Cover of Spring 1 0300832329
30 Rickholfeder Turbination Spring 1 0300832330
31 Federstift Spring Pin 1 6x21
32 Federsitz Spring Seat 1 0300832332
33 Federstift Spring Pin 1 3x15
34 Bolzen Bolt 1 M10 x 12
35 Gehéause Case 4 0300832335
36 Motorstange Motor Pole 4 0300832336
37 Schraube Screw 4 0300832337
38 Mutter Nut 4 M8
41 Motor Motor 1 400 V 0300832341
42 Motorriemenscheibe Motor pulley 1 neuer typ / new type 0300832342
42 Motorriemenscheibe Motor pulley 1 alter typ / old type 0323238
43 PaRfeder Key 1 0300832343
o neuer typ / new type
44 Keilriemen V - belt 1 13 x 750 0323274
44 Keilriemen V - belt 1 15x740Li (old type) 0323259
45 Mutter Nut 2 0300832345
a7 Motorbodenplatte Motor Bottom Board 1 0300832347
49 Nocke Cam 1 0300832349
50 Motorstange Motor Pole 1 0300832350
52 Gummidichtung Rubber Washer 1 0300832352
53 Bolzen (A) Bolt (A) 1 0300832353
54 Bolzen Bolt 1 0300832354
55 Nockenwelle Cam Shaft 1 0300832355
56 Bolzen Bolt 1 0300832356
57 Mutter Nut 1 M10
58 Bolzen Bolt 4 0300832358
59 Schalter Switch 1 0300820352
60 Bolzen Bolt 3 0300832360
61 Schaltergehause Switch Housing 1 0300832361
62 Zeiger Pointer 1 0300832362
63 Bolzen Bolt 1 0300832363
64 Bolzen Bolt 1 0300832364
65 Schaftritzel Pinion Shaft 2 0300832365
66 Skalenring Dial 1 0300832366
67 Bolzen (B) Bolt (B) 1 40 0300832367
68 Klemmstiick Clamping Piece 1 0300832368
69 Federstift Spring Pin 1 6 0300832369
70 Hebelsitz Lever Seat 1 0300832370
71 Hebel Lever 3 0300832371
72 Knopf Knob 3 0300832372
73 Riemengehause Pulley Cover 1 0300832373
74 Schutz Kabelring Protect Wire Ring 2 0300832374
75 Mutter Nut 2 0300832375
76 Druckkabelblock Press Wire Block 2 0300832376
77 Scheibe Washer 2 0300832377
78 Bolzen Bolt 2 0300832378

D
54

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26




OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
& . . . Menge Grosse Artikel
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size ltem no.
79 Bolzen Bolt 1 M5x8
80 Reed kontakt Reed contact 1 0302024192
81 Scheibe Washer 4 6
82 Federring Spring Washer 4 6
83 Bolzen Bolt 4 M6x16
84 Bolzen Bolt 1 0300832384
85 Zentrierstlick Centering Device 1 0300832385
86 Keilriemenscheibe Mitte Middle pulley 1 neuer typ / new type 0300832386
86 Keilriemenscheibe Mitte Middle pulley 1 alter typ / old type 0323235
87 Kugellager Bearing 1 0406202.2R
89 Klammer Circlip 1 40 0300832389
HC MN SPA 832 (new
90 Keilriemen V - belt 1 type) 0323273
13 x 850
90 Keilriemen V - belt 1 15x845Li (old type) 0323258
91 Mutter Nut 1 0300832391
92 Spindel-Keilriemenscheibe Spindle pulley 1 neuer typ / new type 0300832392
92 Spindel-Keilriemenscheibe Spindle pulley 1 alter typ / old type 0323237
93 Schaft Pinion 1 0300832393
94 Klammer Circlip 1 0300832394
95 Kugellager Bearing 1 627 040627.2R
96 Ring Ring 1 0300832396
97 Rundmutter Round nut 1 0300832397
98 Scheibe Washer 1 0300832398
99 Kugellager Bearing 1 6206 0406206.2R
100 Scheibe Washer 1 03008323100
101 Pinole Pinole 1 03008323101
102 Austreiber Drill Drift 1 03008323102
103 Kugellager Bearing 1 6007 0406007.2R
104 Kugellager Bearing 1 6208-2Z 0406208.2R
105 Spindel Spindle 1 03008323105
106 Kegeldorn Taper Mandril 1 3050661
107 Bohrfutter chuck 1 3050626
3008325
108 Bohrfutterschutz Chuck guard old type 1 +
3008326
109 Druckkabelblock Press Wire Block 1 03008323109
110 Scheibe Washer 1 03008323110
111 Bolzen Bolt 1 03008323111
201 Bohrfutterschut; Sichtschutz- Drill chuck protection view sealing 1 03003171207
scheibe pane
202 Arm Bohrfutterschutz Arm drill chuck protection 1 03008201202
203 Halterung Bohrfutterschutz Fixing drill chuck protection 1 03008201203
205 Gehause (Trafo) Housing (trafo) 1 03008323205
206 Transformator Transformer 1 03302300TC
207 Mikroschalter Micro switch 1 030031712018
208 Réndelschraube Knurled screw 1 03008131208
209 Aufnahme Collet 1 03008131209
210 Stahlkugel Steel ball 1 03008131210
211 Platte Plate 1 03008131211
212 Platte Plate 1 03008131212
213 Halter Holder 1 03008131213
214 Not-Aus-Schalter ab 2012 Emergency Stop switch from 2012 1 LA103 0460058
215 Klemmkasten ab 2012 Terminal box from 2012 1 03003171114
216 Ein-Aus-Taster ab 2012 On-off button from 2012 1 400V 03008203216
Teile ohne Abbildung - Parts without illustration
0 Schiitz Contactor 1 0460025
0 Schaltkasten (leer) Electric box (empty) 1 03008131112
0 Skala Bohrtisch Scale table 1 03008131113
0 Skala Skalenring Scale for dial 1 03008131114
Komplett-Satze - Complete sets
Pinole Komplett pinole complete 03008323101CPL
101-1 Bohrfutterschutz komplett Drill chuck protection complete 1 030082011011
Gehause (Trafo) kpl. Housing (transformer) compl. 1 03008323205CPL
Halter kplt. Bohrfutterschutz Holder cplt. Drill chuck protection 1 03008131201CPL

Version 1.5.1 2013-8-26

Originalbetriebsanleitung

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

D
55



GERMANY

MASCHINEN

7.5

Schaltplan - Wiring diagram B13/ B14/ B16/ B20 (~230V)

3dsan

3313s a4syanu

BUNGIIUDSaqpiarodd

p'sd3 1’843 WJoN
SN RED)
iN-Bupiz 14OPUDIS AupuJag_/4poIsTIoH E0L96 e
AOEZ 029 918 79 €19 9z “}S —Jabayld -juaqoy-4q 1102'80°80| "qJoag 1102'80'80
IN-"T0dd Hqu9 Aupw.ag uauyISol wnuydp 3WON wWnjog| 4¥alodd| awoN wnjog BunJapuy | punjsnyz

ENESELIREN

ZHOS~/NOEZ
JOJOW-LIWL —
Ydyims £4340S 3Ny Bumig/ Nu*:cum._w:_.c._com J3110YIss4I3YdaydIS-¢'zgl ®[=
Ua4Ms A}ajns Jaro),/bunyIapaozinyds JajoyIssiRYIBYIIS-L'Zal |
JaWJOJSUDJ] /J04DWI0JSUDI| ~Z ]| .
(uoyydo) yayims doys Aiuabuawl,/(ouolydo) J31DYIS-SNY-JON-ZSL |
UI4MS JJ0-UQ/J310YIS-Sny-Ul3-LSL _
i
wvr
S
s
P
o
3
o
2
2
=
=4
=
w
¥
o
2
S
I
2
R S e
A A
g L 3 N Y € z | 0

Abb.7-5: Schaltplan - Wiring diagram B13/ B14/ B16/ B20 (~230V)

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

D

Version 1.5.1 2013-8-26

Originalbetriebsanleitung

56



GERMANY

MASCHINEN

Schaltplan - Wiring diagram B20/ B25/ B32 (~400V)

7.6

3gsan

1 UoA psd3| IE] WJION
] g _ “IN-"Buydiaz 1dopunys AUDWI3D /IPDISTIOH E0L96 ELES)
0 00% ¢ed S¢8 024 9z "JJS —d3b3yld -JJagoy--ua 110¢'80'80| 'quoag 1L0Z'80'80
Eli] TUN-"Todd Hquy AupwJag uaujyIsoy unwydy 3WON wnjog| palodd| asuwoN wnjog BunJapuy | puoysny
EENENETNBHY Bunqiadyosanyalodd 134135 901J3YJOA
JOJON-L WL ZHOS~/N00Y
J042DJU0I JOJO} /Z4NYISIOJON-EN]
Y3pIMs £4340S nyd BunIg/Z4NyIsIa44niayog J341DYISSHBYIBYIS-Z 28l
U4mMs A}3)Ds Jan0),/Bunyaspanzinyas Japydss}iudayais—1zal m_...m_ (vl
JBWJOJSUD| /J0JDWJOJSUDI| -7 |, . .
Y4mMs Jano-abupy),/Bunjydiyadg Ja31pyas-£SL L NE ) |
(uoydoy yayms doys Aauabuaw3-( ouolydo) J3j10yaS-sny—4ON-ZS| Ol STH W .
Y3JIMS JJ0-UD/J341DYIS-SNY-UI3-|SL == _
ENE i
e e e e e e e e e P S I O _
C Jouw XD zze
o [F [N m.v
NOXA O 4
S
V(W= _IHQ
/ho 1'za <
3
=
=
=
A zsl S
© o
=
o
I
I
PSSl o
=
.IUQ
* 2
|
ERN
LY e
| I
. o [+~ |
L=
= = = |~
Sinhe
= NI LSb
6 L 9 S N 4 z | 0

Abb.7-6: Schaltplan - Wiring diagram B20/ B25/ B32 (~400V)

D

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

57

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN -

GERMANY

7.6.1 Ersatzteilliste Elektrik- Parts list electrical components B13,B14,B16,B20 (~230V)
& . . . Menge Grosse Artikel
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size ltem no.
1s1 EIN-AUS-Taster ON-OFF-switch 1 230V 03008131216
182 Not-Aus-Schalter Emergency Stop switch 1 0460058
1B2.1 Schalter Schutzabdeckung Cover safety switch 1 0302024192
1B2.2 Schalter Borhfutterschutz Drilling chuck safety switch 1 030081312031
112 Transformator Trafo 1 03021303RK
1M1 Motor B13/B14 Motor B13/B14 1 230V 0300813127
1M1 Motor B16 Motor B16 1 230V 0300816140
1M1 Motor B20 Motor B20 1 230V 0300820141
1M1 Motor B20 Motor B20 1 400V 0300825341
7.6.2 Ersatzteilliste Elektrik- Parts list electrical components B20, B25, B32 (~400)
s . . . Menge Grosse Artikel
o Bezeichnung Designation nummer
o Qty. Size ltem no.
1s1 EIN-AUS-Taster ON-OFF-switch 1 400V 03008203216
1S2 Not-Aus-Schalter Emergency Stop switch 1 0460058
1B2.1 Schalter Schutzabdeckung Cover safety switch 1 0302024192
1B2.2 Schalter Borhfutterschutz Drilling chuck safety switch 1 030081312031
182 Drehrichtungschalter Change-over switch 1 0460009
1712 Transformator Trafo 1 0302024196
1M1 Motor Motor 1 230V 0300820141
1M1 Motor Motor 1 400 V 0300825341
1M1 Motor B32 Motor B32 1 400 V 0300832341
1K3 Motorschiitz Motor contactor 1 0460025

D
58

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

8 Storungen

MASCHINEN - GERMANY

Stdrung

Ursache/
maogliche Auswirkungen

Abhilfe

FI - Schutzschalter
|6st aus

* nicht gebrauchlicher
FI-Schutzschalter im Einsatz

e ¥ ,Stromversorgung”“ auf Seite 27

Gerausche beim Arbeiten

« Spindel zu wenig geschmiert
*  Werkzeug ist stumpf oder
falsch gespannt

» Spindel schmieren

* Neues Werkzeug verwenden und
Spannung Uberprifen (Festsitz des
Bohrers, Bohrfutters und
Kegeldorns).

Bohrer "verbrennt"

» Bohrerdrehzahl zu hoch/Vor-
schub zu groR3

e Spane kommen nicht aus dem
Bohrloch

e Bohrer stumpf

« Keine oder zu wenig Kiihlung

* Andere Drehzahl wahlen
» Bohrer o6fter zurtickziehen
* Bohrer scharfen/

neuen Bohrer verwenden
+ Verwenden Sie Kihimittel.

Bohrerspitze lauft weg
Gebohrtes Loch ist unrund

¢ Harte Stelle im Werkstick

e Lange der Schneidspiralen/
oder Winkel am Bohrer
ungleich.

« Bohrer verbogen

* Neuen Bohrer verwenden

Bohrer defekt

« Keine Unterlage verwendet.

« Unterlage verwenden und mit dem
Werkstlick festspannen

Bohrer lauft unrund oder
wackelt

e Bohrer verbogen

« Verschlissene Spindellager

< Bohrer nicht richtig einge-
spannt.

» Bohrfutter defekt.

« Neuen Bohrer verwenden
e Spindellager austauschen
e Bohrer richtig spannen

< Bohrfutter auswechseln

Das Bohrfutter oder der
Kegeldorn l&sst sich nicht
einsetzen

+ Schmutz, Fett oder Ol an der
kegelférmigen Innenseite des
Bohrfutters oder an der
kegelférmigen Oberflache der
Bohrspindel

« Oberflachen sorgféltig reinigen
¢ Oberflachen fettfrei halten

Motor lauft nicht

* Motor falsch angeschlossen
* Sicherung defekt

* Von Fachkraft tberpriifen lassen

Motor lberhitzt und keine

* Motor Uberlastet

« Vorschub verringern

Leistung Abschalten und von Fachkraft Uber-
prufen lassen
e Zu geringe Netzspannung « Von Fachkraft Gberprifen lassen
« Motor falsch angeschlossen
Mangelhafte ¢ UngleichmaRig schweres oder | « Werkstlick massenausgeglichen
Arbeitsgenauigkeit verspanntes Werkstiick und spannungsfrei aufspannen

« Ungenaue Horizontallage des
Werkstiickhalters

* Werkstiickhalter ausrichten

Version 1.5.1 2013-8-26

Originalbetriebsanleitung

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Seite 59



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Storung

Ursache/
mogliche Auswirkungen

Abhilfe

Bohrpinole fahrt nicht zurilick

< Spindelriickholfeder funktio-
niert nicht
* Sperrbolzen eingeschoben

» Spindelriickholfeder prufen, ggf.
ersetzen
e Sperrbolzen herausziehen

Bohrpinole laf3t sich nicht nach
unten bewegen.

« Sperrbolzen eingeschoben
« Bohrtiefeneinstellung nicht
gelést

« Sperrbolzen herausziehen
« Bohrtiefeneinstellung lésen

Temperatur Spindellager zu
hoch

e Lager verschlissen
« Lagervorspannung zu hoch

* Arbeiten mit hoher Bohr-
erdrehzahl Uber einen lange-
ren Zeitraum

* Austauschen

* Lagerluft fir Festlager (Kegel-
rollenlager) vermindern

» Bohrerdrehzahl/Vorschub ver-
ringern

Rattern der Arbeitsspindel bei
rauher Werkstiickoberflache

» Lagerluft zu grof3

* Arbeitsspindel bewegt sich auf
und nieder
* Nachstell-Leiste ist lose

e Spannfutter locker
e Werkzeug ist stumpf
e Werkstuick ist lose

» Lagerluft nachstellen oder Lager
austauschen
» Lagerluft nachstellen (Festlager)

» Leiste mit Nachstellschraube auf
richtiges Spiel einstellen

» Kontrollieren, Nachziehen

* Werkzeug schéarfen oder erneuern

»  Werkstlick fest einspannen

D B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 60

Originalbetriebsanleitung

Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

9 Anhang

9.1 Urheberrecht

© 2013

MASCHINEN

GERMANY

Diese Dokumentation ist urheberrechtlich geschitzt. Die dadurch begrindeten Rechte, insbe-
sondere die der Ubersetzung, des Nachdrucks, der Entnahme von Abbildungen, der Funk-
sendung, der Wiedergabe auf photomechanischem oder dhnlichem Wege und der Speicherung
in Datenverarbeitungsanlagen bleiben, auch bei nur auszugsweiser Verwendung, vorbehalten.

Technische Anderungen jederzeit vorbehalten.

9.2 Terminologie/Glossar

Begriff Erklarung

Austreiber Werkzeug zum Lésen des Bohrers oder des Bohrfutters aus der
Bohrspindel.

Bohrfutter Bohreraufnahme

Bohrkopf Oberteil der Tisch- und Séulenbohrmaschine

Bohrpinole Feststehende Hohlwelle in der die Bohrspindel lauft.

Bohrspindel Uber den Motor angetriebene Welle

Bohrtisch Auflageflache, Aufspannflache

Kegeldorn Konus des Bohrers oder des Bohrfutters

Pinolenhebel Handbedienung fur den Bohrvorschub

Schnellspann -

von Hand festspannbare Bohreraufnahme.

Bohrfutter
Werkstiick zu bohrendes Teil, zu bearbeitendes Teil.
Werkzeug Bohrer, Kegelsenker, etc.

Sperrbolzen

Bolzen zum Halten der Bohrpinole in einer bestimmten Hohe fiir den
Ausbau des Bohrfutters oder Werkzeugs.

Version 1.5.1 2013-8-26

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Originalbetriebsanleitung

Seite 61

D



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.3 Mangelhaftungsanspriche / Garantie

Neben den gesetzlichen Mangelhaftungsanspriichen des Kaufers gegeniber dem Verkaufer,
gewahrt lhnen der Hersteller des Produktes, die Firma OPTIMUM GmbH, Robert-Pfleger-
Stral3e 26, D-96103 Hallstadt, keine weiteren Garantien, sofern sie nicht hier aufgelistet oder im
Rahmen einer einzelnen, vertraglichen Regel zugesagt wurden.

O Die Abwicklung der Haftungs- oder Garantieanspriiche erfolgt nach Wahl der Firma
OPTIMUM GmbH entweder direkt mit der Firma OPTIMUM GmbH oder aber tiber einen
ihrer Handler.

Defekte Produkte oder deren Bestandteile werden entweder repariert oder gegen fehlerf-

reie ausgetauscht. Ausgetauschte Produkte oder Bestandteile gehen in unser Eigentum

Uber.

O Voraussetzung fiir Haftungs- oder Garantieanspriichen ist die Einreichung eines maschinell
erstellten Original-Kaufbeleges, aus dem sich das Kaufdatum, der Maschinentyp und
gegebenenfalls die Seriennummer ergeben missen. Ohne Vorlage des Ori-
ginalkaufbeleges kénnen keine Leistungen erbracht werden.

O Von den Haftungs- oder Garantieanspriichen ausgeschlossen sind Mangel, die aufgrund
folgender Umstéande entstanden sind:

- Nutzung des Produkts aul3erhalb der technischen Mdglichkeiten und der bestimmungs-
gemaRen Verwendung, insbesondere bei Uberbeanspruchung des Gerétes

- Selbstverschulden durch Fehlbedienung bzw. Missachtung unserer Betriebsanleitung

- nachlassige oder unrichtige Behandlung und Verwendung ungeeigneter Betriebsmittel

- nicht autorisierte Modifikationen und Reparaturen

- ungeniigende Einrichtung und Absicherung der Maschine

- Nichtbeachtung der Installationserfordernisse und Nutzungsbedingungen

- atmospharische Entladungen, Uberspannungen und Blitzschlag sowie chemische
Einflisse

O Ebenfalls unterliegen nicht den Haftungs- oder Garantieanspriichen:

- Verschleil3teile und Teile, die einem normalen und bestimmungsgemé&fien Verschleild
unterliegen, wie beispielsweise Keilriemen, Kugellager, Leuchtmittel, Filter, Dichtungen
u.s.w.

- nicht reproduzierbare Softwarefehler

O Leistungen, die die Firma OPTIMUM GmbH oder einer ihrer Erfullungsgehilfen zur Erfillung
im Rahmen einer zusétzlichen Garantie erbringen, sind weder eine Anerkennung eines
Mangels noch eine Anerkennung der Eintrittspflicht. Diese Leistungen hemmen und/oder
unterbrechen die Garantiezeit nicht.

O Gerichtsstand unter Kaufleuten ist Bamberg.

QO Sollte eine der vorstehenden Vereinbarungen ganz oder teilweise unwirksam und/oder
nichtig sein, so gilt das als vereinbart, was dem Willen des Garantiegebers am néchsten
kommt und ihm Rahmen der durch diesen Vertrag vorgegeben Haftungs- und Garantieg-
renzen bleibt.

9.4 Entsorgungshinweis / Wiederverwertungsmaoglichkeiten:

Entsorgen Sie ihr Gerat bitte umweltfreundlich, indem Sie Abfalle nicht in die Umwelt sondern
fachgerecht entsorgen.

Bitte werfen Sie die Verpackung und spater das ausgediente Geréat nicht einfach weg, sondern
entsorgen Sie beides gemal der von lhrer Stadt-/Gemeindeverwaltung oder vom zustandigen
Entsorgungsunternehmen aufgestellten Richtlinien.

D B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 62 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.4.1 AulRerbetriebnehmen

VORSICHT

Ausgediente Gerate sind sofort fachgerecht auf3er Betrieb zu nehmen, um einen spatern
Missbrauch und die Gefahrdung der Umwelt oder von Personen zu vermeiden

Ziehen Sie den Netzstecker.

Durchtrennen Sie das Anschlusskabel.

Entfernen Sie alle umweltgefdhrdende Betriebsstoffe aus dem Alt-Gerét.

Entnehmen Sie, sofern vorhanden, Batterien und Akkus.

demontieren Sie die Maschine gegebenenfalls in handhabbare und verwertbare Bau-
gruppen und Bestandteile.

fihren Sie die Maschinenkomponenten und Betriebsstoffe dem dafiir vorgesehenen
Entsorgungswegen zu.

0000

O

9.4.2 Entsorgung der Neugerate-Verpackung

Alle verwendeten Verpackungsmaterialien und Packhilfsmittel der Maschine sind recyclingfa-
hig und mussen grundsatzlich der stofflichen Wiederverwertung zugefiihrt werden.

Das Verpackungsholz kann einer Entsorgung oder Wiederverwertung zugefiihrt werden.

Verpackungsbestandteile aus Karton kdnnen zerkleinert zur Altpapiersammlung gegeben wer-
den.

Die Folien sind aus Polyethylen (PE) oder die Polsterteile aus Polystyrol (PS). Diese Stoffe
kénnen nach Aufarbeitung wiederverwendet werden, wenn Sie an eine Wertstoffsammelstelle
oder an das fur Sie zustandige Entsorgungsunternehmen weitergegeben werden.

Geben Sie das Verpackungsmaterial nur sortenrein weiter, damit es direkt der Wiederver-
wendung zugefiihrt werden kann.

9.4.3 Entsorgung des Altgerates

INFORMATION

Tragen Sie bitte in lhrem und im Interesse der Umwelt daflir Sorge, dass alle Bestandteile der
Maschine nur Uber die vorgesehenen und zugelassenen Wege entsorgt werden.

Beachten Sie bitte, dass elektrische Geréte eine Vielzahl wiederverwertbarer Materialien sowie
umweltschadliche Komponenten enthalten. Tragen Sie dazu bei, dass diese Bestandteile
getrennt und fachgerecht entsorgt werden. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an ihre
kommunale Abfallentsorgung. Fir die Aufbereitung ist gegebenenfalls auf die Hilfe eines spezi-
alisierten Entsorgungsbetriebs zuriickzugreifen.

9.4.4 Entsorgung der elektrischen und elektronischen Komponenten

Bitte sorgen Sie fur eine fachgerechte, den gesetzlichen Vorschriften entsprechende Entsor-
gung der Elektrobauteile.

Das Gerat enthalt elektrische und elektronische Komponenten und darf nicht als Haushaltsmiill
entsorgt werden. Gemalf3 Europaischer Richtlinie 2002/96/EG uber Elektro- und Elektronik-Alt-
gerate und die Umsetzung in nationales Recht, missen verbrauchte Elektrowerkzeuge und
Elektrische Maschinen getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wiederverwertung
zugefuhrt werden.

Als Maschinenbetreiber sollten Sie Informationen tber das autorisierte Sammel- bzw. Entsor-
gungssystem einholen, das flr Sie gultig ist.

Bitte sorgen Sie fir eine fachgerechte, den gesetzlichen Vorschriften entsprechende Entsor-
gung der Batterien und/oder der Akkus. Bitte werfen Sie nur entladene Akkus in die Sammelbo-
xen beim Handel oder den kommunalen Entsorgungsbetrieben.

B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D
Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 63



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY
9.4.5 Entsorgung der Schmiermittel und Kiihlschmierstoffe

ACHTUNG!

Achten Sie bitte unbedingt auf eine umweltgerechte Entsorgung der verwendeten Kihl-
und Schmiermittel. Beachten Sie die Entsorgungshinweise Ihrer kommunalen
Entsorgungsbetriebe.

INFORMATION

Verbrauchte Kiihlschmierstoff-Emulsionen und Ole sollten nicht miteinander vermischt werden,
da nur nicht gemischte Altéle ohne Vorbehandlung verwertbar sind.

Die Entsorgungshinweise fir die verwendeten Schmierstoffe stellt der Schmierstoffhersteller
zur Verfligung. Fragen Sie gegebenenfalls nach den produktspezifischen Datenbléttern.

9.5 Entsorgung uber kommunale Sammelstellen

Entsorgung von gebrauchten, elektrischen und elektronischen Geraten
(Anzuwenden in den Landern der Europaischen Union und anderen europdaischen Landern mit
einem separaten Sammelsystem fir diese Geréte).

Das Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt
nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist, sondern an einer Annahmestelle fir das
Recycling von elektrischen und elektronischen Geraten abgegeben werden muss. Durch lhren
Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses Produkts schiitzen Sie die Umwelt und die Gesundheit
lhrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch falsche Entsorgung geféahrdet. Mate-
rialrecycling hilft den Verbrauch von Rohstoffen zu verringern. Weitere Informationen tber das
Recycling dieses Produkts erhalten Sie von Ihrer Gemeinde, den kommunalen Entsorgungsbe-
trieben oder dem Geschaft, in dem Sie das Produkt gekauft haben.

9.6 RoHS, 2002/95/EG

Das Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt
der europaischen Richtlinie 2002/95/EG entspricht.

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 64 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



9.7 Produktbeobachtung

MASCHINEN - GERMANY

Wir sind verpflichtet, unsere Produkte auch nach der Auslieferung zu beobachten.

Bitte teilen Sie uns alles mit, was fir uns von Interesse ist:

O Veranderte Einstelldaten

Q Erfahrungen mit der Tisch- und Saulenbohrmaschine, die flr andere Benutzer wichtig sind

O Wiederkehrende Stérungen

Optimum Maschinen Germany GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26

D-96103 Hallstadt
Telefax +49 (0) 951 - 96 555 - 888
E-Mail: info@optimum-maschinen.de

Version 1.5.1 2013-8-26

Originalbetriebsanleitung

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Seite 65



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.8 EG - Konformitéatserklarung

Der Hersteller / Optimum Maschinen Germany GmbH
D - 96103 Hallstadt

erklart hiermit, dass folgendes Produkt
Produktbezeichnung: Tischbohrmaschine
Typenbezeichnung: B13
Seriennummer:

Baujahr: 20

allen einschlagigen Bestimmungen der Richtlinie Maschinen (2006/42/EG) entspricht.

Die Maschine entspricht weiterhin allen Bestimmungen der Richtlinien Elektrische Betriebsmittel (2006/
95/EG) und Elektromagnetische Vertraglichkeit (2004/108/EG).

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:
EN 12717: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen - Bohrmaschinen

DIN EN ISO 12100:2010  Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze - Risikobeur-
teilung und Risikominderung

DIN EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausriistungen von Maschinen, Teil 1:
Allgemeine Anforderungen

Dokumentationsverantwortlicher: Kilian Stirmer Tel.: +49 (0) 951 96 555-800

Anschrift: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, den 12.09.2012

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 66 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.9 EG - Konformitéatserklarung

Der Hersteller / Optimum Maschinen Germany GmbH
D - 96103 Hallstadt

erklart hiermit, dass folgendes Produkt
Produktbezeichnung: Tischbohrmaschine
Typenbezeichnung: B14
Seriennummer:

Baujahr: 20

allen einschlagigen Bestimmungen der Richtlinie Maschinen (2006/42/EG) entspricht.

Die Maschine entspricht weiterhin allen Bestimmungen der Richtlinien Elektrische Betriebsmittel (2006/
95/EG) und Elektromagnetische Vertraglichkeit (2004/108/EG).

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:
EN 12717: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen - Bohrmaschinen

DIN EN ISO 12100:2010  Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze - Risikobeur-
teilung und Risikominderung

DIN EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausristungen von Maschinen, Teil 1:
Allgemeine Anforderungen

Dokumentationsverantwortlicher: Kilian Stirmer Tel.: +49 (0) 951 96 555-800

Anschrift: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, den 12.09.2012

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 67



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.10 EG - Konformitéatserklarung

Der Hersteller / Optimum Maschinen Germany GmbH
D - 96103 Hallstadt

erklart hiermit, dass folgendes Produkt
Produktbezeichnung: Tischbohrmaschine
Typenbezeichnung: B16
Seriennummer:

Baujahr: 20

allen einschlagigen Bestimmungen der Richtlinie Maschinen (2006/42/EG) entspricht.

Die Maschine entspricht weiterhin allen Bestimmungen der Richtlinien Elektrische Betriebsmittel (2006/
95/EG) und Elektromagnetische Vertraglichkeit (2004/108/EG).

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:
EN 12717: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen - Bohrmaschinen

DIN EN ISO 12100:2010  Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze - Risikobeur-
teilung und Risikominderung

DIN EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausristungen von Maschinen, Teil 1:
Allgemeine Anforderungen

Dokumentationsverantwortlicher: Kilian Stirmer Tel.: +49 (0) 951 96 555-800

Anschrift: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, den 12.09.2012

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 68 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.11 EG - Konformitéatserklarung

Der Hersteller / Optimum Maschinen Germany GmbH
D - 96103 Hallstadt

erklart hiermit, dass folgendes Produkt
Produktbezeichnung: Tischbohrmaschine
Typenbezeichnung: B20
Seriennummer:

Baujahr: 20

allen einschlagigen Bestimmungen der Richtlinie Maschinen (2006/42/EG) entspricht.

Die Maschine entspricht weiterhin allen Bestimmungen der Richtlinien Elektrische Betriebsmittel (2006/
95/EG) und Elektromagnetische Vertraglichkeit (2004/108/EG).

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:
EN 12717: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen - Bohrmaschinen

DIN EN ISO 12100:2010  Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze - Risikobeur-
teilung und Risikominderung

DIN EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausristungen von Maschinen, Teil 1:
Allgemeine Anforderungen

Dokumentationsverantwortlicher: Kilian Stirmer Tel.: +49 (0) 951 96 555-800

Anschrift: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, den 12.09.2012

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 69



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.12 EG - Konformitéatserklarung

Der Hersteller / Optimum Maschinen Germany GmbH
D - 96103 Hallstadt

erklart hiermit, dass folgendes Produkt
Produktbezeichnung: Saulenbohrmaschine
Typenbezeichnung: B25

Seriennummer:

Baujahr: 20

allen einschlagigen Bestimmungen der Richtlinie Maschinen (2006/42/EG) entspricht.

Die Maschine entspricht weiterhin allen Bestimmungen der Richtlinien Elektrische Betriebsmittel (2006/
95/EG) und Elektromagnetische Vertraglichkeit (2004/108/EG).

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:
EN 12717: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen - Bohrmaschinen

DIN EN ISO 12100:2010  Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze - Risikobeur-
teilung und Risikominderung

DIN EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausriistungen von Maschinen, Teil 1:
Allgemeine Anforderungen

Dokumentationsverantwortlicher: Kilian Stirmer Tel.: +49 (0) 951 96 555-800

Anschrift: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, den 12.09.2012

D B13|B14|B16 | B20 | B25| B32
Seite 70 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

9.13 EG - Konformitéatserklarung

Der Hersteller / Optimum Maschinen Germany GmbH
D - 96103 Hallstadt

erklart hiermit, dass folgendes Produkt
Produktbezeichnung: Saulenbohrmaschine
Typenbezeichnung: B32

Seriennummer:

Baujahr: 20

allen einschlagigen Bestimmungen der Richtlinie Maschinen (2006/42/EG) entspricht.

Die Maschine entspricht weiterhin allen Bestimmungen der Richtlinien Elektrische Betriebsmittel (2006/
95/EG) und Elektromagnetische Vertraglichkeit (2004/108/EG).

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:
EN 12717: 2001 Sicherheit von Werkzeugmaschinen - Bohrmaschinen

DIN EN ISO 12100:2010  Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze - Risikobeur-
teilung und Risikominderung

DIN EN 60204-1 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausristungen von Maschinen, Teil 1:
Allgemeine Anforderungen

Dokumentationsverantwortlicher: Kilian Stirmer Tel.: +49 (0) 951 96 555-800

Anschrift: Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D - 96103 Hallstadt

Hallstadt, den 12.09.2012

B13|B14 | B16 | B20 | B25 | B32 D

Version 1.5.1 2013-8-26 Originalbetriebsanleitung Seite 71



OPTIMUM

MASCHINEN - GERMANY

Index
A
Aufstellen ..., 22
B
Bedien- und Anzeigeelemente ................ceee 29
Bedienerposition ........ccccccevvciiiiiiiiieine e 11
Bedienung ......cccvviieeiiiiee e 29
Bestimmungsgemalfe Verwendung ...................
Bohrfutter .......cooviiiiii 33
Bohrtiefenanschlag .............ccccovvvviieiieee i, 30
D
Drehzahltabellen ...........cccooiiiis 32
Drehzahlveranderung .........ccocccoeeeiiiiviiiivieeennnns 31
E
EG - Konformitatserkl&rung ..........cccccceeeeniinnns 66
EIEKIriK oovreeeeeeccccee 16
ENtSOrguUNG coeeeeeiiiiiiieie e 64
Erste Inbetriecbnahme ..., 27
G
Gefahren-Klassifizierung ..........cccocccvvvvvveeveneeennn,
I
{1 0111 e o [ 41
Instandhaltung .........ccocceeeiiiniiiiieeeee e, 40
K
Konformitatserklarung ...........ccccooieeeiiinninns 66
Kdrperschutzmittel ... 15
L
Lagerung und Verpackung ........ccccccevveeereninnnnns 21
Lieferumfang ......ccccceeeeeeiiiiiicceceece e 20
M
MONEAGE .ovviiiiiiii e 20
MONLIEIEN .. 22
P
Pflichten
Bediener .......oooiiiiii e, 10
Betreiber ... 10
Piktogramme ..o
Produktbeobachtung ............cccoviiiiiiis 65
S
Schnittgeschwindigkeiten ............cccccvvvieeeeennnn. 37
Sicherheit
bei der Instandhaltung ..........ccccovvvieeeennnnn. 15
wahrend des Betriebs ..........cccccovviiiiiennnnn 15
Sicherheitseinrichtungen ............ccccoovvvveeeeeeenn. 12
Sicherheitshinweise ........cccccccviiiiiieiiiiiee e
(0] U1 o = o 59
StrOMVErSOrgUNG «.ooveveeeeeeeeeeeee e 27
T
Tabelle Schnittgeschwindigkeiten .................... 37
Technische Daten ...........occciviiiieiiiiieieeeee 17
EMISSIONEN ...ooeviiiiiiiiiiiiiiiee e, 19
U
Unfallbericht ........ccccooveeiiiiiie e 16
Urheberrecht .........cccooeeiiiiiiiiiieee s 61

\Y

Verbots-, Gebots- und Warnschilder ................ 14
Verninftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung 8
W

WarnhinWeise .........cccococvevieiininc e 6
WAIUNG covveiice e 41

D B13 | B14 | B16 | B20 | B25 | B32

Seite 72 Originalbetriebsanleitung Version 1.5.1 2013-8-26



	Inhaltsverzeichnis
	Vorwort
	1 Sicherheit
	Konventionen der Darstellung
	Information


	1.1 Sicherheitshinweise (Warnhinweise)
	1.1.1 Gefahren-Klassifizierung
	1.1.2 Weitere Piktogramme
	Einschalten verboten!
	Netzstecker ziehen!
	Schutzbrille tragen!
	Gehörschutz tragen!
	Schutzhandschuhe tragen!
	Betriebsanleitung lesen!
	Sicherheitsschuhe tragen!
	Schutzanzug tragen!
	Schutzanzug tragen!
	Achten Sie auf den Schutz der Umwelt!
	Adresse des Ansprechpartners
	1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung
	Warnung!

	ACHTUNG!
	1.3 Vernünftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung
	1.3.1 Vermeidung von Fehlanwendungen
	ACHTUNG!
	WARNUNG!

	1.4 Gefahren, die von der Tisch- und Säulenbohrmaschine ausgehen können.
	Information
	warnung!

	1.5 Qualifikation des Personals
	1.5.1 Zielgruppe
	Bediener
	Elektrofachkraft
	Fachpersonal
	Unterwiesene Person

	1.5.2 Autorisierte Personen
	WARNUNG!
	Der Betreiber muss
	Pflichten des Betreibers
	Der Bediener muss

	Pflichten des Bedieners
	zusätzliche Anforderunge n an die Qualifikation

	1.6 Bedienerpositionen
	Information

	1.7 Sicherheitsmaßnahmen während des Betriebs
	VORSICHT!




	1.8 Sicherheitseinrichtungen
	WARNUNG!
	WARNUNG!
	1.9 Sicherheitsüberprüfung
	Information

	1.10 Not-Aus-Schlagschalter
	Vorsicht!

	1.10.1 Bohrtisch
	WARNUNG!

	1.11 Trennende Schutzvorrichtungen
	1.11.1 Bohrfutterschutz
	1.11.2 Schutzabdeckung der Riemenscheiben
	1.11.3 Verbots-, Gebots- und Warnschilder
	Information


	1.12 Körperschutzmittel
	vorsicht!
	Körperschutzmittel für spezielle Arbeiten
	1.13 Sicherheit während des Betriebs
	WARNUNG!

	1.14 Sicherheit bei der Instandhaltung
	1.14.1 Abschalten und Sichern der Tisch- und Säulenbohrmaschine
	1.15 Verwenden von Hebezeugen
	WARNUNG!

	1.15.1 Mechanische Wartungsarbeiten
	1.16 Unfallbericht
	1.17 Elektrik


	2 Technische Daten
	3 Montage
	4 Bedienung
	5 Ermitteln der Schnittgeschwindigkeit und der Drehzahl
	6 Instandhaltung
	7 Ersatzteile - Spare parts B13, B14, B16, B20, B25, B32
	8 Störungen
	9 Anhang
	Index
	A
	B
	D
	E
	G
	I
	K
	L
	M
	P
	S
	T
	U
	V
	W


